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La luptă — în comitate. 
Sântem iarăş în preajma unor clipe ho-

tărîtoare pentru soarta neamului nostru. 
Pe alo:urea s'a şi început, iar în cele mai 
multe părţi se va da zilele acestea lupta 
pentru dreptul de-a supraveghia şi hotărî 
asupra felului de aplicare a legilor în co
mitate. 

La părere tabăra noastră e încă tot sfâ
şiată de năpraznicele nelegiuiri delà alege
rile parlamentare şi din frânturile oastei 
noastre risipite de volnicia guvernului se 
încheagă cu multă anevoinţă tăria rânduri
lor. O descurajare generală înăduşe simţul 
nostru de datorie şi în conştiinţele dripite 
de teroarea fără seamăn ce-am îndurat la 
alegeri, încolţesc îndoiala şi laşitatea. 

Se pare că ni s'a tulburat claritatea con
ştiinţei şi că am pierdut din vedere ţinta 
supremă a războiului nostru secular, ţinta 
spre care trebuie să năzuim cu o încordare 
desnădăjduitâ şi necontenită a puterilor, re-
culegându ne mai întremaţi şi mai cutropi-
tori în avântul nostru din înfrângerile vre
melnice ce orânduite sânt oricărui popor, 
în lupta pentru neatârnarea lui naţională. 

întremaţi şi plini de o neşovăitoare nă
dejde în izbânda luptelor noastre trebuie 
să ne reculegem astăzi după înfrângerea 
dureroasă ce am suferit. Să ne dăm seama 
că aceasta înfrângere se datoreşte înainte 
de toate împrejurării că n'am avut nici o 

N U M Ă R P O P O R A L 

putere de-a trage la răspundere şi de-a pe
depsi pe slujbaşii comitatului şi că aceştia 
numai văzând slăbiciunea noastră s'au încu
metat Ia fapte de-o nelegiuire atât de fără 
pereche ca cele delà alegerile trecute. Aceşti 
slujbaşi păcătoşi s'au ştiut pune la adăpost de 
mânia noastră şi n'a fost ticăloşie atât de 
mare încât să nu fi îndrăznit a o în
cerca. 

Să ne dăm samă că delà stăpânirea co
mitatului ni s'au tras în trecut toate relele 
şi că tot de-acolo ne devin toate nedreptă
ţile şi astăzi. La conducerea comitatului 
sânt cuibărite năpârcile ce ne otrăvesc tra
iul, acolo e corpul tuturor ce ne amărăsc 
viaţa şi nu vom putea face un sfîrşit pri
gonirilor decât strivind acest cuibar veninos, 
care ocroteşte o ură atât de neîmpăcată 
împotriva noastră. 

Zadarnice vor fi toate luptele noastre 
din viitor, dacă nu ne vom pătrunde odată 
de marea însemnătate a organizării noastre 
din comitate. Puterea numărului e a noas
tră în partea covîrsitoare a ţinuturilor ro
mâneşti şi va rămânea o nedeslegată taină 
pentru urmaşi neputinţă nevoiaşului rînd de 
oameni din zilele noastre, căci nu vor pu
tea să înţeleagă cum a putut să îndure 
atât amar de vreme un popor întreg sama
volnicia unui mănunchiu de slujbaşi, plătiţi 
şi susţinuţi din sudoarea lui, când putea 
foarte uşor să i pedepsească şi să i înveţe 
cinstirea legilor, căci avea doar dreptul de-
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a-i înfrîna şi supraveghia prin reprezintanţi 
aleşi după placul Iui. 

Şi iată că azi stăm iarăş în faţa alege
rilor pentru congregaţie. Peste câteva zile 
vom avea un nou prilej de-a încerca o 
curmare a relelor de cari suferim. Ne tre
buie numai o licărire a conştiinţă noastre 
de neam, ne trebuie numai un strop de 
mândrie omenească şi isbânda candidaţilor 
noştri e asigurată. Şi vom trimite în sfatul 
comitatului numai pe cei ce sânt pătrunşi 
de durerile noastre, numai pe cei-ce vor 
putea să dea o nouă şi dreaptă îndrumare 
trebiior din comitat. 

Un strop de mândrie ne trebuie şi vom 
izbuti ca în sfaturile comitatelor româneşti 
puterea de-a supraveghia aplicarea legilor, 
precum şi puterea de-a vindeca nevoile noa
stre fără număr, pedepsind pe pricinuitorii 
lor, — va fi a noastră. O schinteie de în
ţelegere ne trebuie şi vom putea asigura 
şi izbânda luptelor pentru libertatea noastră 
naţională. Căci având dreptul de-a supra
veghia şi înlătura pe slujbaşii volnici ai co
mitatului, guvernele nu vor mai avea în a-
ceşti slujbaşi unelte păcătoase la alegerile 
parlamentare şi vom pune un capăt teroarei 
şi corupţiei administrative. 

Să cucerim întâi comitatele, căci numai 
aşa ne vom putea cuceri pe urmă partea 
de înrâurire ce ni se cuvine în conducerea 
trebiior ţării. Să înţelegem în sfârşit că reu
şita luptelor noastre mari atârnă delà tăria 
noastră în comitate şi că până când nu vom 

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA*. 

Fragmente. 
De I. Agârblceanu. 

Pe munji se coborfseră neguri grele, sure, piu 
ieau încet, învăluindu se. In restlmpuri, vântul 
ce adia plin de răcoare, aducea până pe uliţele 
satului firicele nevăzute, umede, din fumegarea 
de pe munte. Cârâind, treceau din când In când 
prin văzduh, ciorile. Venia m de prin sat cu 
inima strânsă: apropierea iernii totdeauna ne 
Inghfaţă. Se «dună parei şi In sufle ul omului 
ceva greu şi rece, şi de acolo radiază în toată 
fiin(a fiorii Intunerecuiui ş'a durerii. 

Rari sânt oamenii cari să se gândească ia 
moarte. Dar, cred, cu cele dintâi vânturi de 
toamnă simţim cu tot« moartea, ascunsă undeva 
adânc în fiinţa noastră. 

Venlam adâncit In gânduri, deşi nu ştiam la 
ce mă gândtam. Când să intru ia curte aud 
de-odata In urmăm!. 

— Domnule... 
— Mă întorc. 
O femeie înaltă, uscată, cu ochii plini de o lu

cire ciudată, se opri înainte-mi, respirând adânc. 
Mă privi drept In faţă : 

«Dumneata faci slujbe? îmi zise, neluându şi 
privirea delà mine. 

— Ce să fa: ? 
— Slujba< zise ea clipind din ochi. 
— Ce fel de slujbe? o întreb. 

Femeia zmănci mirată din cap. 
— D'apoi slujbe ca popii, — şi clipi Iar din 

ochii ei ciudaţi. »Uite părinte de ce e vorbi 
Tuşi sec, de formă numai, şi voi să şi înceapă 
povestea. 

— Vino In casă. 
Tristeţa din suflet ml se mări, par'iă. Pi in gea

murile mici lumina cenuşie a dup'amezii Jaceleia, 
se cernea puţină, săracă. 

Femei?, c'o traistă frumos vărgată In mână, 
mă privea cu privirile ei bolnave. 

— Aşa dar faci slujbe ? zise ea, trecându şl 
traista In mâna ceealaltă. 

— Vezi bine că fac. 
Femeia respiră adânc, uşurată ca de-o povară 

mare. 
— îmi spuneau nişte mueri că nu faci, zise 

bucuroasă, c'un suris dulceag pe U\i ei slabă 
şi palidă. 

— >De ce să nu fac, nu-s şi eu popă? 
Mă uitam la ea. N 'o cunoşteam. Nu era din 

satul nostru. 
— »Dia ai popă acasl, n'al fost ia dum

nealui ? 
Femeea ofla. 
— Ba am fost. Ei, cum n'aş fi fost! 
— Şi I ai dat să ţl facă slujbă ? 
— Vezi bîne că I am dat. Dar, adause cu o 

umbră In privire, nu s'arată! 
— Ce să se arete ? 
— Puterea slujbei. Fratele bărbatu-meu tot nu 

vine să mi spună, de unde a luat, suta de zloţi ? 
Şi, îndată, începu să-mi spună povestea. 

Am vândut, începu, Ia târgul sfintei Mirii o 
vacă. Da laptele cu cheria. Ptii, vacă de-асеіга 
n'am mai avea In curte. Da trebuia s'o vindem. 
Şti, D ta, darea, năcazurile. O vindem, şi punem 
banii intr'o cutiuţi pe fundul lăzii, Intre haine, 
încă nu ne era grabă de ei Eram, şi eu şi băr
batul, liniştiţi acum : când ne va trebui, avem de 
unde să luăm. Peste zi î.icuiam casa, puneam 
cheia Intr'un loc anumit, $1 mergeam cu bărbatul 
la lucru, 

înainte de asta c'o săptămâni, Ieri a trecut 
săptămâna, — continuă ea c'o mare nelinişte In 
ochi şl pe faţă, — caut eu pintre haine dupa 
ceva, dup o cârpă. N 'o aflu, dar afiu cutiuţa. Şi 
n'am ce lucra, mă pun de o deschid. Cutiuţa 
goală € zise ea prlvindu-mă cu groază. 

— Bărbate, ai pus tu banii undeva? II întreb 
pe bărbat. Cari bani? D'apoi banii de рз ѵэс?, 
zir, nu-s aici. >Ba pe dracuc zise el, şi veni 
schimbat la faţă, să vadă. Fără să mai zicem noi 
o vorbă, căutăm In ladă, scoatem toate hainele, 
le scuturăm. Banii noştri nicăiri. Bărbatul se izbi 
pe-un scaun: >Ei, asta ne-a mai trebuit.* Şi în
cepu să înjure întâi bani*, apoi pe mine, apoi pe 
noi pe amândoi. E dedat aşa când se mânie, aşa-i 
iasă vorbele din gută, de gândeşti că isvorâsc. 
Dar altfel n u l cuminte bărbatu-meu, nici om cu
re jos nu i. 

— Spiridoa a frebuit să fure bani), zic eu. 
— Care Spirîdon, tu muere? 
— Frate-tău. Nime nu ştie unde ne punem 

cheia, numai el. Cât ce auzi de frate-său, bărî 
batul meu tăcu. I grozav de frică de frate-său. 
L a bătut de câtevaori. Amarnic om Spiridon. 
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ajunge o putere hotărîtcare în comitate, nu 
vom putea cuceri vre-o însemnătate nici în 
sfatul ţârii, precum nu vom putea cântări 
nimic nici în cumpăna celor ce hotărăsc 
soarta împărăţiei. 

Lupta noastră trebuie reorganizată din 
temelii şi prilejul potrivit iată că n ise îm
bie azi înc'odată. Fruntaş:i cercurilor româ
neşti sânt iarăşi în faţa unui moment de 
grea răspundere pentru soarta neamului no
stru. Ei trebuie să ne dea azi măsura de
plină a vredniciei lor, asigurând izbânda can
didaţilor noştri pe linia întreagă. 

Şi nu le trebuie decât o licărire a con
ştiinţei de datorie şi un strop de — mân
drie naţ'onală. 

Bulga r i a c o n t r a R o m â n i e i . Presa şl 
opinia publică din Români» s'a alarmat în timpul 
din urmă din cauza zvonurilor despre Înarmarea 
Bulgarlei^in contra României. Agenţia bulgsră dă 
următoarea desmlnţire a zvonurilor răspândite: 

tSe desminte ştirea, după care guvernul ar 
avea ictenţiunea să ceară Sobraniei un credit ex
traordinar de 50 de milioane pentru Intlrirea'gra-
niţel bulgare dinspre România. De-asemenea e 
neîntemeiat zvonul că guvernul ar proiecta ma
nevre de iarnă Ia graniţa Dobrogel. Budgetul 
ministerului de războiu nu va intrece pe cel dia 
anul trecut decât cu vre-o trei milioane». 

* 

P e n t r u v o t u l un ive r sa l . Eri seara s'a 
constituit în Budapesta un nou club politic subt 
numirea «Reform-Klub», care a luat In programai 
său lupta cea mai Înverşunată pentru Introduce
rea votului universal In Ungaria. 

Preşedinte al clubului a fost ales baronul 
Bánffy Dezső. Din comitet fac parte mai mulţi 
deputaţi aderenţi ai reformei electorale şi patru 
conducători de frunte ai partidului social-de
mocrat. 

O n o u ă I o b ă g i e . larăş e vorba de Bihor 
şi anume despre soigăbirăul delà Vaşcău, Tem-
pelán Dezső (odinioară Desideriu Tempelean), 

— El n'a putut s ă i fure. Nu ştia c'avem 
banii. 

— Ba ştia, îi zic eu. Eu pot jura pe cruce că 
banii-s la el. Aici bărbatul să mânie din nou şi 
începu să mă înjure. »Tu i aijuat, ticăloaso, te 
cunosc eu 1« Şi gândul acesta, părinte, i-s'a în
rădăcinat în cap, şi nu-i de-atuncia clipă să nu 
mi-1 spună. Acum, de-aceea, m'am gândit eu: 
Dumnezeu va arăta cine-a furat banii, eu sau 
frate-său. Şi, ca să se vădească adevărul, m'am 
gândit să mă apuc de slujbe. Un popă mi-a ce
tit psaltirea de treiori, dar până acum adevărul 
nu s'a arätat«. Tăcu şi privi iscoditor la mine, 
mă privi cu nerăbdare. 

Ca şi când ar fi să sape un om după o co
moară, în puterea nopţii, şi dând cu sapa de 
ceva tare, ce sună metalic, priveşte cu ochii a-
prinşi ca în faţa unei puteri peste fire. 

— Dumniata a-i putea face să s'arete. 
— Vreai să i citesc o slujbă ca să arete ne

smintit adevărul? 
— Da, aşa vreau. Am să-ţi plătesc oricât. 
— Ei bine, zic eu, de bunăseama că cumnatul 

dtale ţi-a furat banii? 
— Pe asta una pot jura. 
— Atunci, în trei zile, cumnatul dtale va muri, 

dacă nu va voi să-ţi dea suta. 
Femeia făcu un pas înapoi, îngrozită. Lucirea 

ciudată îi peri din ochi, şi mă privi încremenită, 
cu ochii morţî. Un cutremur adânc începu s ă i 
stăpânească fiinţa. 

— »Nu, părinte, asta n 'o vreau. Dumnezeu să 
ne ferească* gemu ea cu greu, şi-şi svârli repede 

care la alegerile din iunie făcuse tot ce i a stat 
în putinţă ca nici un candidat naţionalist să nu 
fie ales. A ameninţat alegătorii în fel şi chip, 
pentru toată nimica şi a reuşit să înfrice alegă
torii în măsură atât de mare, încât la alegere 
candidaţii români au rămas în minoritate. : 

După alegere, ţineţi-vă alegători cari aţi votat 
cu naţionaliştii. Pedepsele curgeau cu droaia. 
Sute de inşi au fost pedepsiţi cu amenzi mai 
mari sau mai mici şi cum poporul e sărac şi nu 
poate plăti, în Ioc de pedeapsa în bani ar trebui 
să stea închis. 

Şi iată ce scrie acum »Tempelan főszolgabíró 
ur< vicişpanului comitatului Bihorului : 

»In cercul meu în fiecare an vre-o 3000 de oameni 
se pedepsesc pentru contravenţie (kihágás), dar dintre 
aceştia abia 10 la sută pot să plătească amenzile. Cei
lalţi ar trebui să stea închişi, dar unde să pui atîta 
om şi cine să ducă cheltuielile cu întreţinerea lor în 
închisoare? Urmarea e că rămîn nepedepsiţi. Acum 
iar ar trebui să închid cam vre-o 400 oameni. In schimb 
însă i-am pus să facă drumurile în nădejdea că 
domnul vicispán va binevoi a aproba această mă
sură a mea«. 

Pe lângă muite mizerii ce bântuie nenorocitul 
Bihor a năpădit acum asupra lui şl o noiiă io-
b ig î e . . . . Soigăbirăul n'are deeâi să pedepsească 
pe bieţii oamenii pentru ori-ce nimica şi a doua 
zi vin jandarmii şi-1 mSnă Ia lucru ca pe nişte 
vite. 

Până îşi vor scutura j u g u l . . . . 
* 

S i tua ţ ia în C r o a ţ i a se încurcă tot mâl rău. 
Banul n'a reuşit să obţină la alegeri majoritatea, 
deşi s'a folosit de toate armele corupţiei şi vol
niciţi. A nădăjduit Insă că după alegeri va reuşi 
să se înţeleagă cu deputaţii aleş1, câştigându i 
pentru sine. 

Tratativele Insă au rămas zadarnice. Daputaţii 
opoziţionali refuză orice conlucrare cu el, aşa 
încât la 22 Noemvre, pe csre zi — cum se a 
firmă — va fi convocată dieta din Agram, Btnul 
va fi nevoit să amâie şedinţele el, ca în Ianuarie 
s'o disolve din nou. 

Dacă nu va preferi să plece el. 

o cruce largă. Faţa i-se întunecă apoi, şi-mi păru 
de-odată că-şi închise sufletul înaintea mea, ca şi 
când s'ar fi temut grozav să nu i pătrund tai
nele, ca şi când nu s'ar mai fi simţit în sigu
ranţă înaintea mea. 

— Ei bine, zic eu, ce fel de slujbă vrei dar ? 
Mă privi uimită, cu sfială : 

— Poate ar fi mai bine să nu mai faci. 
Da, da să nu mai faci. Eu credeam să se arete 

cumva aşa mai puţin, dreptatea. Să se bolnăvească 
el de pildă, ori careva din casa Iui, ori vr'un 
dobitoc de-a lui, ca să am pace cu bărbatul. 
Dar dta vorbeşti de moarte. Cu moartea nu-i 
bine să ne jucăm, părinte. Dacă dta poţi face 
slujbă numai pe moarte, atunci mai bine să nu 
mai faci. 

»Cum vreai Dia, zic, eu nu mă amestec bu
curos In sufletul Dtale Ce ştiu eu ce gânduri 
ai, ce ştiu eu ce i ascuns In sufletul Dtaie? Cu 
moartea de bună seamă c u i bine să ne jucăm, 
dar nici cu lucrurile ceiea sfinte. Ml-se pâre că 
Dta nu ştii ce preţ şi ce putere au lucrurile 
sfinte.f 

Mă simţeam indispus, ruşinat oare cum, vă
zând că se apropie omul de popă ca ds un pas
cali tor, ca de unul ce ar avei putere peste fire. 
Şi i vorbisem ca s'o înfrunt pentru credinţa ei. 

Dar femeea nu mă pricepu. Vizui că i creşte 
umbra de Intunsrec pe fiţi, i văzui privirea plină 
ds groază care nu se mai deslipea de mine. 

»Sufktul omului nime nu 1 cunoaşte, zic eu. 
Pentru Dta poate ar fi fost plăcere să-I vezi pe 
cumnat bolnav. Poate iar să nu fi fost plăcere, 
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leleâafiunile. 
Conte l e T i sza c o n t r a v o t u l u i universa l şl 
p e n t r u u r c a r e a c o n t i n g e n t u l u i . — Khuen 

d e s p r e g u v e r n u l coal i ţ ie i . 

in Viena şedinţe'e delegaţiilor continuă 
şi se apropie de sfârşit. Şi aproape fiecare 
şedinţă aduce şi câte o destăinuire mai mult 
sau mai puţin senzaţională. 

In şedinţa de ieri a delegaţilor ungari 
contele Tisza a făcut din nou o declaraţie 
care ni 1 dovedeşte un duşman neîmpăcat 
al votului universal, iar ministrul preşedinte 
Khuen- Héderváry a risipit aureola de gu
vern naţional martir al coaliţiei, destăinuind 
că guvernul coaliţiei a trebuit să şi dea de
misia fiindcă membrii cabinetului nu sa pu
teau înţelege între ei, — şi nu fiindcă ar 
fi voit să aducă »izbanzi nationale«. 

Despre şedinţă se raportează: 

D e l e g a ţ i u n e a u n g a r ă . 
Comisia însărcinată cu studiarea şi desbaterea 

chestiilor comune a ţinut ieri o şedinţă plenara, 
sub preşedenţia lui Láng. La şedinţă au luat 
parte şi ministrul comun de războiu Schönaich, 
ministrul comun de finanţe Burian, ministrul-
preşedinte ungar contele Khuen-Héderváry şi mi
nistrul honvezimii Hazoy. 

lntrîndu-se în discuţia generală a raportului 
prezintat de sub comisia afacerilor de război, ia 
cuvântul 

Issekutz Oyöző, care luând apărarea partidului 
guvernamental, ataca guvernul coaliţiei, spunând 
că acest guvern n'a avut în ce priveşte chestiile 
militare un program comun, sau dacă a şi avut, 
acest program n'a fost armata ungurească inde
pendentă. Guvernul coaliţionist n'a fost sincer, 
actualul guvern da. Cere restabilirea parităţii. Un
garia are nevoie de o Austrie puternică, iar Aus
tria nu poate fi puternică, numai dacă va avea 
la spatele ei o Ungarie naţională puternică. 

Holló Lajos nu primeşte raportul. Se plânge 
că şedinţele delegaţiilor prea se întind şi se amână 
redeschiderea parlamentului. La numirea ofiţerilor 
nu se ţine seamă de calificaţie ; la înaintările în 
rang joacă prea mare rol protecţionismul. 

Rakovszky István primeşte raportul, deşi are 
nedumeriri în ce priveşte programul militar al 
guvernului. Cere ca în tot cazul Ia reforma co

să te doară asta. Poste ai fi vrut numai să ţi li
nişteşti traiul d.'n casă. De unde să ştiu eu cu 
ce suflet te apropii Dia de mine? Poate cum
natul Dtale să nu aibă nici o vină, şi altul să fi 
furat banii. Iar Dumnezeu toate le ştie.< O privii 
cu tristeţă, cu durere, şi fără să mi dau seam?, cu 
oarecare dispreţ. 

Femeia privea mereu ia mine, cu faţa învine
ţită. »La Dia nu trebuia să viu eu, îmi zise, 
strângându şl traista subt braţul stâng. Dta toate 
Ie şti, Dta citeşti in sufittet. Vedeam c'o apasă 
ceva greu, Inăduşifcr. 

— Nu văd nimic, femeie. Omul nu-i Dumnezeu. 
Dar trebue să şt!, că nu trebue să doreşti ni
mănui rău. Răul acela se poale întoarce asupra t.*. 

— Nif, să nu se Into*rcă, gemu femeea, şl mă 
pri/l deodată hotărîtă: »Eu am furat băniile Se 
uita acum In pământ fără nici o putere. >Oân-
d am. zice, Intr'un târziu, să i pun deoparte, să-i 
grijesc. Şi credeam că prin vr'un semn oarecare 
i voiu arăta bărbatului că frate său i a furat, şi 
se va linişti. Acum ce să fac? mă întrebă în ur
mă cu privirea deschiiă, liniştită. 

— »Să pul banii la Ioc* i zic, uimit de schim
barea asta neaşteptată. 

— »Să I pun, dar nu-i mai am toţi. Şase zloţi 
nu-i mai am. I am dat Ia un popă.» Ş', luâiduşl 
rămas bun, se strecură cu grijă din curte In ne
gura ce începu să se împrăştie şi peste sat. 
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dului penal militar să se decreteze limba ungu
rească drept limbă a desbaterilor. 

Kossuth F. cere naţionalizarea armatei, spunînd 
că statistica dovedeşte că atunci când în armata 
austro-ungară exista şi limba de comandă ungu
rească armata aceasta a câştigat mult mai multe 
bătălii decât armata cu limba de comandă exclu
zi v nemţească. Nu primeşte raportul. 

In şedin{a de după amiazi, după principele 
Windischgraetz şi contele Batthyányi, cari au 
vorbit scurt de tof, a luat cuvântul contele 
Tisza. 

Tisza despre armată. 
Contele Tisza începe cu declaraţia cä Hollo 

n'are dreptate să se plângi împotriva lungimii 
şedinţelor delegatlonale. Dimpotrivă, să se vor-
blască eut mal mult depre budgetul comun şl 
cât mal puţin despre votul universal şl alte ches
tiuni constituţionale (aplauzt). 

Cel mal mire interes al Ungurilor e ca monar-
h a noastră s i rămână mare putere. Deşi noi 
sântem relativ slab*, trebuie să facem tot ce ne 
este cu putinţă ca să întărim monarhi». Oraţie 
triplei allante nu trebuie să aducem jertfe atât de 
m%t\, cum ar trebui s i aducem. Două lucruri 
trebuie lă facem, s i reorganizăm şi sporim arti
leria şi s i d im o instrucţie mai bună infanterie). 
Introducerea serviciului de doi ani va promova 
aceste tendinţe. 

Partidele cari declari c i fără concesii militare 
nu votează urcarea contigentului de recruţi nu 
fac bine. Pentrucl sau este nevoie de urcarea 
contingentului şi atunci urcarea trebuie votată, 
sau nu e nevoie de ea, şl atunci nu trebuie vo
tată cu nici un preţ. 

Contele Tisza termină cu declaraţia că doreşte, 
cere şi pretinde urcarea contingentului de recruţi 
ca naţiunea Iui s i fie mare şi puternici. 

K h u e n d e s p r e coa l i ţ i e . 

Contele KhuenHe'derváry răspunde pe 
scurt şi declară că în momentul în care se 
va convinge că nu-şi poate realiza progra
mul îşi va da demisia. 

Ţine însă să restabilească un adevăr. 

Na este adevărat că guvernul coaliţiei ar 
fi cazat, nef Und în stare saşi realizeze 
programul militar, ci a căzut fiindcă în 
sânul cabinetului a domnit cea mai oarbă 
neunire. 

Contele Apponyi respinge afirmaţiile a-
ceste ca neîntemeiate. 

Khuen-He'dervâry : Ajunge se invoc un 
singur caz. Guvernul coaliţiei a căzut fiindcă 
membrii cabinetului n'au putut să ajungă Ia 
înţelegere asupra chestiei dacă trebuie să 
prezinte Camerei deputaţilor un proiect de 
indemnitate sau proiectul de buget. 

Discuţia s'a amânat apoi pe azi. 

Delega ţ i i l e a u s t r i e c e . 

Delegaţiile austriace au desbătut budgetul mi
nisterial de externe. La şedinţă a luat parte şl 
ministrul de externe contele Afhrenihal, care a 
rostit un discurs mal lung, repeţlnd declaraţiile 
făcute In expozeul s iu cu prilejul deschiderii de
legaţiilor. 

»TRIBUNa« 

Volnicii la alegerile con&re-
iafionàle. 

Din Şomcuta mare ni se comunică unul 
dintre nenumăratele cazuri de volnicie ad
ministrativă ce să săvârşesc la noi cu pri
lejul alegerilor. Acum, în preajma alegerilor 
congregaţionale, publicăm cele ce ni-se scriu, 
pentru a fi îndemn fruntaşilor noştri să 
vegheze asupra curăţeniei alegerilor şi să 
denunţe orice caz de abuz şi volnicie. 

lată ce ni-se scrie din comitatul Sătma-
marului : 

Invitat de membrii psrt'dului national să iau şi 
eu parte ia una dintre alegerile congregaţionale 
m'am dus Ia Prislop unde Românii aveau can
didaţi pe Dr. Vaille Lucaciu şl Dr. Aurel Nyl-
van, Iar administraţia îşi candidase pe jupanii Dr. 
Ooldstefn Armin şi Goldstein Iózsef. 

Preşedintele alegerii era notarul din Şomcuta, 
Barna Benő şl sup'.entul Iui, notarul din Ciolt, 
Dr. Erdösi Aurel, din nenorocire fecior de popă 
românesc. Aceştia fuseseră puşi In fruntea ale
gătorilor din Prislop şi a comunelor Buteas», 
Hovrila, Gaura şi Vârăi, alăturate Ia ea. 

Pentru a zădărnici Insă învingerea Românilor 
alegătorii din comunele acestea nu fuseseră şti
riciţi din bună vreme, despre ziua alegerilor, căci 
în presară din 2 Noemvre m'am dus In comuna 
Hovrila şi vorbind cu oamenii am aflat că foarte 
puţini au ştire despre alegerea ce va avea loc 
ziua următoare In Prislop. Spunându Ie despre 
ce-i vorba, toţi miau făgăduit într'un glas că 
vor veni la alegeri şi de fapt ziua] următoare au 
şi plecat des de dimineaţă din comună vr'o trei
zeci şi trei de alegători. Ajungând in Prislop, am 
af'at pe toţi sătenii In curtea primăriei unde se 
ţinea alegerea. In fruntea lor era preotul localnic 
şi Onuţ Bârle», un jţăran luminat care a avut 
multe de tras din partea domnilor, numai pentrucă 
e Român de ispravă. 

— Alegătorii din Buteasa, aduşi de crâsnicul 
Grigore Bîrle s'au purtat foarte brav, doar cei 
din Văraiu şi Gaura au fost rupţi In două, 
pe când toţi ceialalţi erau la locul lor. Incepându se 
votarea ai noştrii în grupuri de câte zece plecau 
mândri Ia urnă şi când jidanii ce-i împrejmuiau 
Ie îmbiau bilete de-ale lor, Ii priviau din deal Ia 
vale şi răspundeau răstiţi: 

— Ce ţîdulă? Avem şi noi! 
Era cătră amiază, jidanii nu mai aveau nici un 

vot şi noi le apucasem demult înainte, pe lângă 
asta mai aveam încă un gros de cincizeci de vo
turi. Pentru a asigura isbânda Grigore Bîrle a 
dat o raită până în sat Ia Buteasă şi s'a Intors 
cu peste douăzeci de alegători de ai noştri. 

Jidanii erau la aman când iacă pică şi notarul 
Erdösi, spilcuit şi lustruit, cu funori patriotice, 
căci de, e mâna dreapta a perciunaţilor cu cari 
ne-a miluit Dumnezeu. Intrând Erdösi, notarul 
Barna părăseşte sala şi alegerea e prezidată 
de cel dintâi. Acesta a fost semnalul că slujbaşii 
pot să se pună pe muncă. 

Eu stam pe prispa căsii când vine un tovarăş 
şi mă smâceşte de mânecă: »Ia uite mă fărtate, 
biletele noastre în mână la jidanul cel roşu*. Mă 
uit pe fereasră şi văd pe jupanul Kepecs, conta
bilul delà banca jidovescă din Şomcuta, ţinând 
In mâni un pachet de bilete de ale noastre. In 
aceiaş clipă aud pe notarul Erdösi strigând la 
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jandarmi să gonească oamenii delà fereastră. No
tarului i-a răspuns pe ungureşte Dr. Gheorghe 
Costa zicând: »De-acum ne poţi goni, căci am 
văzut deajuns«. 

In casă mai erau încă trei oameni pe cari 
numai mai târziu i-a văzut notarul şi i a pus pe 
goană. Aceşti trei oameni povestesc întâmplarea 
cu biletele că : jidanul cel roşu a scos din hâr-
dău biletele noastre, numărând pe ungureşte o 
sută, şi noi încă înţelegeam atâta lucru, dar când 
să vedem ce-o mai face ne au scos afară şi nu 
mai ştim ce s'a întâmplat. 

Bărbaţii noştri de încredere au văzut toată în
tâmplarea şi când au văzut jidanul că scoate bi
letele din hîrdău i au spus să le lase Ia locul 
lor, căci ei nu vreau să le vadă, dar notarul 
Erdó'si a răcnit la ei: »Dacă nu vă place ape
laţi*! Atunci jidanul Ie-a vîrît frumuşel în 
buzunar şi In locul lor a pus bilete de ale lor. 

Auzind poporul cele întâmplate s'a scârbit şi 
era gata să se facă vrajbă de nu era dl Dr. Nyil
ván cu ctitorul bisericii la îndemână ca s ă i 
mulcomească. Şi aşa s'a sfârşit alegerea din co
muna Prislop, învingând jidanii cu mişelia şi fu-
rînd voturile româneşti, căci de cumpărat nu 
Ie au putut cumpăra. 

Alegerea a fost apelată, iar contra volnicului 
notar Erdősi şi-a jidanului Kepecs care furase 
voturile româneşti s'a făcut arătare criminală. 

Festivalul Ligei Gutturale. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Bucureşti, 26 Oct. v. 

Seria serbărilor culturale organizate de 
Ligă s'a început astă-seară sub cele mai 
frumoase auspicii. Graţie spiritului nou, de 
care este pătrunsă această instituţie, ce a 
început să cucerească tot mai mult sufletele 
doritoare de lumină, doritoare de a păstra 
neatinsă sfinţenia unităţei noastre sufleteşti. 
Publicul se interesează de mersul acestei 
instituţii, activitatea ei este urmărită cu dra
goste, însufleţirea pentru ea creşte. Căci as
tăzi la Ligă este viaţă, este entuziasm şi 
dragoste de muncă. Este mult dor şi multa 
bunăvoinţă pentru răspândirea luminei în 
cercuri cât mai largi, pentru desvoliarea 
conşiinţei naţionale delà cei mici şi umiliţi 
până la aceia, pe cari soarta i a ferit de 
greutăţile luptei pentru existenţă. Şi, când 
le vede toate acestea, publicul nu poate ră
mânea nepăsător. 

Deşi teatrele sânt deschise, deşi atâtea 
spectacole ademenea publicul în zilele ace
stea de toamnă târzie, de toamnă liniştită 
şi plină de duioşie, la primul festival dat 
de L'ga culturală sala ateneului părea prea 
mică pentru numărul acelora, cari au venit, 
însufleţiţi de dragostea culturei naţionale sä 
asculte cuvântul de îndrumare al celor aleşi. 
Intelectuali şi burghezi, studenţi şi elevi de 
liceu toţi s'au grăbit ca prin prezenţa lor 
să dea acestei inaugurări fastul cuvenit. 

Serbarea s'a început Ia orele 9 seara cu cân
tecul >Steagui nostru* de C'prian Porumbescu, 
executat de corul societăţii Hora de sub condu
cerea diui Jaurès Movilă, ale cărui progrese reali
zate Intru răspândirea muzlcel naţionale, sânt tot 
mal mult apreciate de toate cercurile. 

C ziller Imre 
mare prăvălie în Oradea-mare• Nagyvárad. 

Recomandă on. preoţi, învăţători şi publicului inteligent următoarele mărfuri din 
prăvălia sa : materii de modă femeiască, mărfuri ie modă bărbătească, 
pânze, albituri, trusouri pentru mirese, covoare, perdele, plapone, învali-
tori pentru paturi şi măsaie, ciorapi, mănuşi, îmbrăcăminte de desubt sistem 
Jäger, specialităţi de lucruri de mână, aţe pentru brodat şi împletit, mărfuri de 
piele şi oţel, mărunţişuri. — Pachetele postale peste 20 cor. se expediază francate, 

A s o r t i m e n t b o g a t ! F*reţ;viri i e î t i n e fixe ! 
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A urmat apoi «SăltfţS, Săliiţăt, melodie bănă
ţeană aranjată pentru cor de regretatul nostru 
compozitor P. Clorogaru: 

SSItiţă, Siltiţi, 
Tânără fetiţă, 
De mi ai fi drigu(ă, 
N'ai umbîa desculţă, 
Sălttţa, SăltiţS, 
Albă porumb!ţi... 

Duioasa melodie din Banatul nostru oropsit 
şl încercat a stârnit un adevărat entuziasm tti 
inimile auditorilor. 

Cu aceîaş dragoste su fost ascultate şl aplau
date cântecele >Luna 'n norc, >BrâuIeţule, »Frun-
zuliţă mărăcine* şi >Bätuta« toste aranjtte pen
tru cor de dl Movilă. Publicul a aplaudat cu în
sufleţire aceste frumoase cântece nationale, din
tre cari unele au trebuit repetate de mai multe 
ori da cor. 

A urmat dl O. Bogdan cu conferinţa sa >/fc 
fUxii asupra situaţii actuale tn politica naţio
nală€. 

Dl Bogdan arată că er fi bine, ca asupra acestei 
chestiuni să vorbească un [fruntaş venit anume din 
Ardeal. Ceea-ce spune d-sa sînt constatările unui om 
care vede lupta de departe, dar nu ale unuia din 
luptă. 

»Cuvlntul care predomină azi atît aici, cît şi din
colo e *împăcarea«. Cuvîntul nu e tocmai nou. In 
Austria el preocupă toată opinia publică. Se împacă 
Cehii cu Nemţii. Tot acolo — spre a-i împăca — se 
promite Italienilor universitate. Sînt Nemţi, foarte buni 
Austrieci, cari nu protestează şi nu se tem de această 
universitate. In Galiţia şi în Bucovina sînt priviţi cu 
simpatie Rutenii. Asfel e natural, ca delà Viena să 
pornească şi îndrumeze spre împăcare romîno-ungară. 
Faptul nu trebuie să ne mire cîtuşi de puţin. Aşa e 
curentul. Dar parcă nu se va face cu una cu două. 
Căci e vorba de două popoare cari pînă acum au trăit 
în duşmănie. 

Bărnuţ a spus, că delà Unguri nimic bine nu putem 
aştepta. După dl Bogdan, Bărnuţ a cam exagerat, căci, 
în Ungaria noi am avut de înregistrat şi două opuri 
utile a reformaţiunei, care nea dat limba literară şi 
epoca delà 48, care ne-a dat tot ce ne putea da. Fi
reşte, în cazul al doilea, Ьінеіе nu'l avem delà Unguri 
direct, ci delà aceia cari ni l'au făcut ca să-i pedep
sească. Fără de Unguri fireşte, acestea n'ar fi putut 
avea loc. Intr'un viitor s'ar putea ca în acelaş fel să 
putem profita. 

Noi Romînii ne aflăm azi în luptă cu Ungurii. 
Convingerea mea e că Ia baza fiecărui stat avem o 
cucerire şi cuceriţi. Dar ori unde există aceste stări 
de lucruri, există şi lupta de apărare a celor cuceriţi. 
Lupta Romînilor desmoşteniţi de drepturi s'a dus şi 
se duce pe toate terenele. Căci nu poate un om con
ştient să primească o situaţie creată de cuceritor. 

Romînii nu sînt duşmani ai statului ungar, ci ai 
asupritorilor. Aceasta e problema acolo. 

Lucrul începe să se diferenţieze privit în amănunt. 
Sînt două categorii de Romîni în Ardeal. Autono-
miştii cari cer ca prin forţele poporului — date fiind 
anumite libertăţi — naţiunea romînă să se înnalţe. 

Sînt apoi moderaţii timizi, cari se mulţămesc cu 
darul străinilor. Autonomiştii au fost spiritele mari ca 
Bărnuţ, Bariţiu şi alţii. 

Conferenţiarul se întreabă ce ar putea da~aceste două 
partide, deşi de fapt partidul moderat nu există? 

Dar dacă totuş un partid moderat ar vrea să se în
temeieze, ce-ar putea să ofere? 

In tot cazul ar trebui să ofere condiţiuni în cari să 
se răsufle liber. Dacă un partid moderat ar cuceri o 
universitate romînească, dacă ar veni cu un mare pro
gram cultural, ar putea poate reduce şi pe cei mai 
intransigenţi romîni. 

Dar unde se văd idealuri de acestea Ia moderaţi ? 
Nicăiri! 

Dacă Italienii şi Rutenii din Galiţia le au, de ce 
nu le-ar avea Romînii în Ardeal? 

Cîtă vreme nu se oferă astfel de perspective Ro
mînilor nu le rămîne de făcut decît să stăruie pe lîngă 
programul de pînă acum. 

Oratorul constată schimbarea ce s'a făcut îu me
tode de luptă prin pasivitate. Pasivitatea însă nu era 
ceva spontan, ci era o imitaţie. Pasivitatea noastră n'a 
dat nici un rezultat. Şaguna n'a aprobat-o. Şi abia 
acum vedem cît de limpede judeca acest mare băr
bat. Căci la Mercurea Romînii e'au legat, ca să lupte 
legaţi. 

Pasivitatea, făcînd să scadă numărul Romînilor din 
parlament, Ungurii au putut face ce vrea. Un rău şi 
mai mare a fost că în acest timp organizaţia Romî
nilor a slăbit. 

Cind au revenit Ia activitate, cu lipsa lor de or
ganizare, Romînii n'au putut cuceri atîtea mandate 
cîte Ii s'ar fi cuvenit. 

Se vorbeşte acum de împăcare. Va reuşi aceasta? 
O împăcare nu se poate face uşor. Situaţia noastră 
e simplă. Noi putem aştepta. Ungurii sînt într'o si
tuaţie mai grea. 

Este o anomalie în felul cum a încercat guvernul 
maghiar să facă împăcarea, adresîndu-se întîi unor 
oameni, cari nu reprezintau constituţional poporul 
romîn. Pentru-ca să se producă ceva serios, trebuie 
ca tratativele să se facă cu reprezentanţii recunoscuţi 
ai poporului romînesc. 

împăcarea va întîrzie pînă nu vor intra în parla
mentul din Pesta atîţi deputaţi, încît ei să reprezinte 
poporul romînesc întreg. 

Cu aceştia să poate apoi face legături durabile. 
Altfel încercările vor fi fragile şi neliniştea va con
tinua. 

Doamna Elena Locusteanu a cântat cu mă
iestre câteva frumoase cântece ardelene, Iar dom
nişoara Tina Barbu a declamat versuri din 
Coşbuc. 

Festivalul s'a încheiat cu >Deşteapfăte ro-
mâae< — cântat de corul seminarlului central. 

Corespondentul. 

Corespondenţi din Ţara Bârsei. 
Braşov, 8 Noemvre 1910. 

Interesul mereu crescând pe care apreciatul no 
stru prim organ de publicitate »Tiibuna», pe te
meiul diverselor servicii ce zilnic aduce neamului, 
a seriozităţii subiectelor de interes general ce cu 
atâta competinţă tratează Ia Ioc de frunte în co
loanele sale, dar mai cu seamă din cauza admi
rabilei şi de toţi lăudabilei sale intransigente po 
litice pe terenul national; II stârneşte din ce în 
ce tot mai mult şi tot mai accentuat şi In pătura 
noastră conducătoare din aceste unghiuri piră-
g nite ale Ardealului nostru uitat, pătură, rămasă 
până acuma poate singura Tn Inactivitate şi ne
păsare faţă cu marile şi tot mai arzătoarele noa
stre Interese nationale. Deşi, judecând după sta
rea cultural economică mai înfloritoare — poate 
cea mal chemată ce sta cu demnitate In fruntea 
tuturor mişcărilor noastre pe terenul cultural na 
ţional, dând cu bărbăţie imbold tuturor nervilor 
naţiunii ca să se manifesteze tot mai cu stăruinţă 
In războiul ce s'a deschis pentru afirmarea drep
turilor noastre de existentă In patria noastră co 
mună Ungaria, — această pătură zic, desintere-
sându-se cu fncăpăţlnare de tot ce este obştesc 
şi national, îşi cheltuia până acuma toată energia 
tn mici dar înverşunate lupte patrlcide, alunecând 
uneori chiar şi pe povârnişul prăpăstios al pac-
tării cu duşmanul — pact egal cu trădarea de 
neam - numai ca să şi poată netezi In tihnă 
unele meschine interese personale. 

De estădată — numai de n'aş grăi Intr'un 
ceas rău ! — un vânt purificator par'că bate peste 
toată suflarea românească din comitat. Alegerile 
congregaţionale bat la uşă Din toate părţile ţării 
unde locuesc Români, trompetele de redeşteptare 
au început să sune. Un sunet ce îmbărbătează 
inimile şi întăreşte sufletele chlamă şi pe inteli
genta noastră din Ţara Bârsei să'şl facă datoria. 
Şi avem credinţa că de astădată şi o va face şi 
încă pe deplin. 

Bărbaţi, cari până mai ieri erau divizaţi pe te 
miri ce motiv, astăzi şi-au dat mâna In faţa in
teresului obştesc de a grupa Ia un Ioc elemen
tele răzleţe, făcând abnegaţie de persoana lor, 
numai şi numai ca elementul românesc să'şi poată 
avea numărul său de mandatari In congregaţia 
comitatensă In proporţia procentului de locuitori 
români din comitat. 

Şl nu sânt aceste semne mai bune? 

Abia s'a deschis concurs pentru alegerea de 
protopop al tractului Braşovului In locul regre
tatului Voi na şi lupta я şi început. 

Candidaţii par a fi cam numeroşi. Se afirmă 
că până acum şi-au manifestat dorinţa de 
a candida: actualul administrator protopopesc, 
părintele Ioan Hamzea, protopop la Zerneşt', pă
rintele Dr. Vasiie Saftu, preotul bisericii sf. NI-
colae din Schei, Dr. Ioan Lupaş, adm. prot. la 
SăHşte. Dr. Sterle Stinghe, profesor-catechet Ia 
liceul din Braşov. 

E probabil să avem şl un candidat mirean рг 
dl Dr. Nlcolae Oaro', advocat In Zerneştl, cere e 
şi teolog abs. şi care In acest scop se mută la 
Braşov. Sfinţia-mirean renunţă Ia retribuţia în 
bani ca protopop In favoarea unui scop de bine
facere. 

Al şaselea candidat este dl Dr. Iosif Bleg», 
profesor liceal. 

Lupta promite a fi destul de înverşunată Intre 
numeroşii aspiranţi Ia bursele — destul de grsse 
— ale marelui mucenic Nicolae. 

Duminecă se vor face alegerile pentru dublarea 
membrilor comitetului menit a alege pe protopop. 

* 
Logodnă fericită. Sâmbătă 12 crt. n. se săvâr

şeşte logodna nou alesului ca preot al bravilor 
Români din comuna mixtă Rotbav, dl Ioan Marin 
cu dşoara Aneta, fiica bravului român Ghiţă Radu, 
măcelar, prim virilist român, In consiliul comunal al 
comunei Rotbav, destinat a fl ales primarul co
munei, In cazul fericit a învingerii listei româ
neşti la alegerile viitoare. 

# 

Mise comunică că, de cătră nişte tineri literaţi 
se munceşte mult pentru scoaterea unui Album 
naţional format mare, executat In mod cu totul 
artistic, cuprinzând monografiile (cu fotografia) 
tuturor bărbaţilor noştri cari s'au manifestat pe 
terenul cultural-national. 

Intre primii sub3crlitori sunt şl dnli Ioan Len-
gher advocat, O. B. Pop, cunoscutul mare pro-
pietar, Dr. Niçoise Şerban de Voila, deputat al 
Făgăraşului etc. 

După 2 zile de ploaie cu fulgi de zăpadă, ce
rul s'a înseninat din nou şl astăzi am avut o zi 
mai frumoasă şl mal călduroasă ca In Iunie. In 
timp ce munţii Făgăraşului, ai Râşnovului şl Zer-
neştilor sunt greu acope i{i cu zăpadă. 

Voi continua. 
Corespondent 

Scrisori din Bucureşti. 
Critici improvizaţi. — O revistă esperantistă. — 
Schimbări nepermise. — Pungaşul de diplomat. — 

Congresul funcţionarilor comerciali. 

Bucureşti, 27 Oct. (9 Noemvre n.) 

In timpul din urmă, mai ales delà punerea In 
aplicare a legei repaosului duminecal, ziarele din 
regat dau o deosebită atenţiune literaturei. Gaze
tele de Lunia precum şi acelea, cari apar după 
o zi de sărbătoare, sânt adevărate reviste literare. 
Se publică multă proză, uneori nu lipsită de ca
lităţi, foarte multe versuri, în cari uneori vezi că 
bate un suflet. Uneori. Căci în ceie mai multe 
cazuri se oferă publicului cititor un fel de litera
tură de comandă, al cărei rost este în primul 
rînd să umple nesăţioasele coloane. 

Şi, Interesant că odată cu publicarea bucăţilor 
literare, bune şi rele, ziarele cotidiane au început 
să publice şi scurte dări de seamă, critice, scrise 
la întâmplare de cine dă Dumnezeu. «Revista re
vistelor şi a cărţilor celor mai noui« este un ce ne
lipsit de gazetele de Luni. In această rubrică cri
ticul improvizat din vre-un reporter de fapte di
verse îşi tămîie pietenii, îşi ridică în slavă »ma-
ieştrit şi »dă la cape tuturor acelora, pecari, in
diferent dacă au talent sau nu au, Ii consideră 
drept adversari. Cronici literare în adevăratul în
ţeles al cuvântului, cronici nepărtinitoare, sincere 
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şi obiective foarte rar întâlneşti. Cauza este a se 
căuta tocmai în faptul că aceste cronici sânt 
făcute de oameni absolut incompetenţi în mate
rie literară. 

Pentru a nu ştiu câta oară citesc într'un ziar 
ovreesc delà Iaşi, ia rubrica >Revista revistelor» 
darea de seamă asupra celor publicate din » Lu
ceafărul* nostru din Sibiiu. In fiecare rînd este 
un neadevăr, în fiecare frază vezi veninul omului 
mic la suflet, care, nefiind capabil să spună ade
vărul, caută să inducă lumea în eroare, lansând 
nişte aprecieri ridicole. De ce ? Foarte firesc. 
>Luceafărul « este revista literară a Ardealului, iar 
cu Ardelenii, publiciştii ovrei au o socoteală ve
che. Căci Ardelenii au fost aceia cari au luptat 
cu mai multă îndârjire pentru izgonirea evreilor 
din 1 teratură, pentru curăţirea acestei frumoase 
grădini de spinii străinismului. 

Ş', m i s e pare, un ardelean a foaf acela, care 
a arătat primejdia amestecului evreesc In litera
tura noastră naţional*. Acum, când Monfzul este 
cheœat să şi dea părerea asupra produselor lite 
rare din Ardeal, e firesc s ă i vedem frecânduşi 
mâni ie de bucurie că poate înjura şl el. Poeţii 
ardeleni? N'au nici un hfent! nu există. Pentru 
criticul jidan domnişoara Maria Cunţ*n nu e po-
etă, AglrbiccanuJ scrie o proză barbară, iar In 
critică — val, die Checd', cine t e a pus să scrii 
aitkoie In contra evreilor fn literatură? 

Iţi arunci ochii peste rîndurile » publicistului « 
jidan şi cu ţi poţi opri un zirebet. Ba nu zău, 
dar poate un orăcăit de broscoi să împiedece 
vulturul !n sborul său? 

• 
Şi, fireşte, astăzi când poporul român este 

sbutlumat de atâtea preocupări, când în ţară să 
agită chestia răspândirii lumînei în popor, când 
peste hotare, peste Cârpa ţ', peste Dunăre şl Prut 
lupta pentru individualităţile noastre etnice se 
poarta — uneori cu prea puţin succes — tot
deauna Insă cu curaj şi stăruinţă — câtorva ba-
cureşteni le arde de limbă esperantă.. Se pierde 
poporul românesc de nu va învăţa această limbă 
în cere se pot scrie versuri ca acestea: 

Servlsto fidela, ne plendu 
Se vin mi premadas nun foja 
Se multe mi cauzas suferon 
Ne perdu curajon survoj*. 

Şi când te gândeşti că tot în această limbă 
este tradusă şi poezia lui Eminescu » Codrule, 
codruţule* — atb î reb , arbarugo... Era firesc deci 
cs săapsră şi o revistă care să lupte pentru răs
pândirea acestei limbi In cercuri cât mal largi. 
Ea ar putea folosi de pildă de minune ţăranilor 
din Moldova spre a se putea înţelege cu potopul 
de ev ei ce a năpfdit asupra lor. Revista espe-
гапіЫ?, care a apărui în Bucureşti poartă titlul 
tDanubo orgasio delà Rumanaj kai Bulgaraj es-
peraiitbtol*. Revista îşi propune a lupta pentru 
răspândirea limbei esperantiste In Bulgaria şi Ro
mânia. 

Ia!ă mijlocul cel mii bun de împăcare Intre 
Români şi Bulgar', De^l atâtea divergenţe intre 
aceste popoare, s'au unit totuş la întemeierea 
unei reviste. In realitate nici Românii nici Bul-
gării nu'şi prea bst capul cu noua limbă. Este 
fii si un neam de oamtnl — un neam aparte — 
care ?;c nevoie să se unească în vederea exploa
tării îmârdsircra. Şi fiii Iui izraei găsesc mijloace 
de apropii re. 

* 
Şi fiindcă veni vorba de Buigeri trebuie relevat 

un fcspt caracteristic. Profesorul I. Costescu mae
stru da muzică Ia liceul Lazăr a aranjat pe o 
nouă melodie cunoscutul cântec »Mäi Tătare*. 
Spre a i da un co'orit de actualitate, acum când 
relaţiile dintre noi şi Bulgari sânt atât de încor
date, zelosul profesor a schimbat textul cânte
cului, înlocuind pe Tatar cu Bulgarul. Dar ce ne
firesc sură versuriie 

»Mäi Bulgare, ţineţi calul 
Nu cerca a trece malul... 
Nu ştiai tu, măi vecine 
Ce i Românul in turbare, 

Corbii muşcă acum din tine, 
Măi Bulgare, măi Bulgare!« 

Deşi aranjate pe o melodie destul de fru
moasă, cântecul «stfel schimbat sună aşa de falş. 
In istoria noastră sm avut lupte cu Tătarii. Is
toria Moldovei e plină de episoade din aceste 
lupte, din cari poporul românesc a eşit învingă
tor. Cu Bulgarii însă — afară de mici neînţele
geri — n'am avut nimica. Războaie cu ei n'am 
avut. >Mii Bulgare, mii Bulgare« nu ne spune 
nimica, pe când »Mäi Tătare» ne evoacă o în
treagă epocă de lupte şi de vitejii. Şi apoi Ro
mânul n 'a dat nici odată atâta importantă popo
rului bulgăresc, încât să I creadă vrednic a t e 
măsura în vît* jfe cu dânsul. Bulgarul a format 
ce! mult obiectul unor glume ş4 anecdote hâzii». 
De-aceia harnicul profesor ar face bine să păs
treze vechiul text al cântecului, ca un semn al 
respectului pentru trecutul plin de sbucîumări şi 
de frpte strălucite. 

Zilele acestea secretarul legatjunei turceşti din 
Bucureşti s'a trezit cu o sumă de scrisori, prin 
cari mai mulţi Turci din Târgovişte ii imputau 
ră !e a luat sume considerabile de bani spre a 
le face mai multe înlesniri, şi că acum nu vrea 
să mti ştie nimica de angajamentul luat. Bietul 
om a rămas înmărmurit. El nici n'a fost în Târ
govişte de când se află In România. S'a adresat 
deci poliţiei, bănuind că este la mijloc o escro
cherie făcută în numele Iul. Poliţia începând cer
cetările a descoperit că un turc anume Ibrahim 
Abdulih sosit cu de mult din Constantinopoi, 
după ce Ia Bucureşti nu şi a putut găsi ocu
paţie, s'a dus Ia Târgovişte, unde se află un nu
măr destul de mare de conaţionali de ai lui. Dar 
nici aici nu-i suridea şansele unei situaţii strălu
cite. Atunci el se dădu drept secretar ai lega-
ţiunei turceşti din Capitală şl, interesându-se de 
nevoile conaţionalilor săi, le iuă diferite sume de 
bani angejându se a le face diferite înlesniri pe 
lângă autorităţile romane. Apoi dispăru. Poliţia 
1-a arestat la Constanţa în momentul când voia 
să se îmbarce pentru Constsntinopo). Ibraim 
Abdulah a fost dat în judecată pentru escro
cherie. După ce şi va face pedeapsa ei va fi ex
pulzat din ţară. 

Ieri s'a deschis Ia Brăila cu o deosebită so
lemnitate congresul funcţionarilor comerciail sub 
prezidenţia cunoscutului luptător naţionalist di 
P. Jecu, advocat în Brăila. Rezoluţiunile ce s'au 
luat la acest congres prezintă un deosebit inte
res pentru toţi aceia, cari aderă Ia idela naţiona
lizării comercialul, Ideie care ar trebui împărtăşită 
de toată lumea românească. Corespondent. 

Braşo ive . 
S e r b a r e a Sf. Sofii . — C o n c u r s u l d e p r o t o -

p r e s b l t e r . 

Sf. Sofia, patroana şcoalelor rom. din Braşov, 
a fost serbată Duminecă in 17/30 Oct. 1910. 

Serbarea s'a început In catedrala popii S?fiu, 
cu serviciul frumos, ia care asistau mai mulţi 
»gigani«, decât., nu cutez să spun, cu cor ex
celent şi cu simpaticul Naică, care a făcut pe 
diaconul, într'un mod adorabil. Frate Naică f... 
drăguţule!... cernăuţule!... doctoruţule!... nu ştiu 
cum să-ţi mai zic şi nu ştiu cum să ţi cer toate 
scuzde posibile şi imposibile pentru indiscreta 
ce am comis, dându-te pe fieacul lumii, cu nu
mele de botez în diminutiv. 

N'am ce face. 
Numele Naică pentru mine e irezistibil şi a-şi 

fi în stare să-1 spun ceasuri întreg), despărţându 1 
în silabe, fiecare rostită de 2 ori, uite aşa: Nă, 
năy.. i, l.. aici mă opresc ; cine pofteşte poate s i 
continue şl cu exerciţiul silabei a treia. 

Da, Naică, nu voi obosi spunlndu ţi numele 
mereu, până atunci, până ca id bucurii de pă
rinte (adecă părinte eşti, voiam să zic tată) nu te 
vor hotărî să 1 cedezi, să-l transcrii asupra infan-

telul, de care de sigur că tragi nădejde, după care 
vei avea drept să-ţi revindici originalul Nicoiae, 
numele patronului tău şi al bisericii, către care 
par'că tot cam tragi cu ochiul, cu toate protes
tările domnului, căruia directorul Darin ii zice 
F t k d e Negruţlu. 

Dir unde am apucat ! 
înapoi ia cronică ! 
Da, da.. Naică a fost adorabil in catedra popii 

Siftu, dar de acolo în procesiunea spre gimnaziu, 
şi-a tras mândrul atribut la fit. 

? ? ? . . . vă întrebaţi adecă dvoastră. 
L a u pus picatele să şi mc«!ţi şi el arhiva in

teligenţii, la fel cu ceilalţi doi popi, cu o cSiţă mai 
neagră ca popa Prişcu, încât Sulică decum 1-a 
văzut, a tras o grimază mai pocită ca moş Corbu 
şl o cruce cu stânga, înlocuind pe »In numele 
Tatălui...* cu vorbele: »La aşa cap, aşa căciulă*. 

Riu îmi pare, dar n'am ce i face. 
In sala gimnaziului, dupăce popii îşi termină 

ale lor, urcă tribuna, într'o toaletă Ireproşabilă, 
dar fără mănuşi (pe semne aş i va fi scriind Ia 
modă)... amicul Jorj. 

Cu o mişcare elegantă îşi potriveşte preţ osii 
zwlcări, aduce dreapta Ia gură încercânduşi vocea 
cu puţină tusă staccato, cam ia felul cum ar face o 
o jună inocentă înaintea dedarmţlunii... începe : 

Doamnelor, domnilor e t c . prezintă puţini nervi 
... şi după câteva ciipe, o linişte, o răcoare senilă 
să înstăpâneşte peste dânsul, sub protecţia că
reia îşi citeşte frumosul studiu cu mult succes. 

Da, a fost o citire model din care prişină dl 
pest tot a fost feliştat. 

Trăiască!... Trâiasră!..., aplauze etc. 
Să aude tonul pentru cor, Di ma ridică ba

gheta... când un glas de sienor opreşte tot şi-şi 
pretinde rolul în frumuseţe serbării. 

?... popa Siftu... face semnele de lipsă, ca dl-
rigentul corului să înţeleagă, că pronumele per
sonal »eu« premerge totdeauna lui »tu«, poseso
rul acestuia fiind chiar şi un »Ghijä«. 

într'un ton mistic, ca un susur depărtat de 
apă, întreabă părintele auditorul de ambele sexe, 
care deja face mutre de extaz, dacă nu aude 
şoaptele tainice ale binefăcătorilor şcoalelor, ţin
tuiţi bieţii pe păreţii saisi festive. Şi tot părintele 
îşi dă răspunsul, cerând, ca imediat, dar imediat 
înalta protecţie... nu cea delà Sibiiu, ci cea de 
sub Inspecţia iui Ciortea... a văzduhului... să vină 
a:uora bl sericei şi a şcoalelor. Ş<... ŞL. Şj asupra 
trădătorilor trăsnete (cu trei r) să cadă. 

Trăiască... aplauze... printre cari explozia unor 
sănătoase nări, gâtuite de o batistă, fac ca o 
doamnă senzibilă de lângă mine să-mi anunţe cu 
un ah ! apropiatul leşin. Nu-i nimic madam... 
unul din preoţi şi-a suflat nasul. Doamna îşi re
vine, mă răsplăteşte cu un «merci* şl-mi descrie 
în palpitaţii groaza dânsei de trăsnete. »Aşi fi 
jurat, na, c'a trăsnit aidoma... uf, nl-s'a pus pie
lea găinii*... şi în fine râd?. 

Ah, bine că începe corul. 
Se face tăcere, lumea ascultă cu z«ce rânduri 

de urechi, sub farmecul cântării un aier da mul
ţumire pluteşte Li sală, nu mai miroasă nici a 
parfumurl, nici a pudră, nici a galoşi etc.. mi
roasă a artă... ah, e bine, sunt fericit! 

La spatele mele un râgăît... fireşte vre un cu
noscător de artă. Este cs! mai prost sistem de 
ventilaţie, care pe mine mă enervează, mă scoate 
din ţîţini. întorc capul spre respectiv, dânsul îmi 
înţelege gestul greşit, zîmbeşte şi începe taifasul 
întrebându-mă : »Cum se face, că directorul Oni-
ţiu lipseşte tocmai azi ?« 

Ii răspund scurt într'un ton plin de »dă-mi 
pace*. 

»A plecat să vadă cum sboară Vlaicu*. 
Respectivul să leşine de râs. 
Mă ciocăneşte cu degetul în spate. 
Ei, ce vreai iară? 
Cum se zice vreai să mă faci Marţi ? Şi zi... 

să vadă cum sboară Vlaicu ? Când ţi-i vedea 
dta ceafa. Apoi uite directorul Vlaicu e în frun
tea salei. Ala, die nu sboară fiindcă pofteşti dta, 
ori Oniţiu, ori alţii, ăla mai rămâne, n'are gust 
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de aripi deocamdată Aşa-i, că te-am făcut ta
blou... ai... die Păcălici? 

M'ai înfundat, zic eu rezignat 
• 

Mai dSunăzi m'am întâlnit cu doctorul B. 
Ai auzit, zice dânsul, că s'a publicat concursul 

pentru ocuparea postu'ui de protopresbiter al 
tractului Braşov? 

— Nu ştiu nimic. 
— Cum se poate ? Nu eşti abonat la »Te

legraf ?« 
— Am încercat în mai multe rânduri, dar tot

deauna mi s'a răspuns negativ, sub pretextul, că 
numărul abonenţiior e complet. 

— E fapt — continuă doctorul — că con
cursul s'a publicat în Nr. atât, pe spata stângă 
a «Telegrafului*, deci chiar în direcţia cordului, 
va să zică chestie de inimă, de sânge, sau cum 
ar zice cei delà »Tribuna« de neam. 

— Eu : hm, hm... se prea poate. 
— Ei, dar când ţi oi spune, ce mi a dat de 

lucru afurisitul de concurs, rămâi încremenit. 
— Ce, te-ai făcut agent al vr'unui dintre can

didaţi ?.. spune ml doctore cu cine ? 
— Ei aşi... n'o înţelege dessndoasele. De cum 

a apărut concursul... aud Ia telefon: ţine, ţliilinc, 
ţînc. Alo ! Alo... : » Pleacă imediat Ia Z,.., pă
rintele H. greu bolnav*. 

închid aparatul.,, cineva bate In uşe. Intră ! 
Csne? Niţă pedelul cu vn bilet,.. II deschid: 
» Doctore, dă pe la mine imediat, sânt bolnav: 
Dr. Vas. Sifiu.* 

Concediez pe Niţă; în antreu alt pedel cu alt 
bilet: >Vino die doctor negreşit azi înainte de 
«mtezi, r?:S simt tsre rău : dr. st. ca*. 

Acum ce zici ia toate acestea? — mă întreabă 
doctorul. 

— Ce să mai zic? N'ai primit cumva şi dtla 
Sibliu vr'o telegramă? 

— Ce telegramă? 
—- Bunăoară delà tetea M,... 
— Cum şi el are de gând? 
— Ba bine că nu. — Toate delà Dumnezeu. 
— Ei dragul meu, ţi o spun eu ca doctor, că 

tetea M. al dtaie n'are lipsă de doctori, cura e 
tn poseda unul recept universal, sigur în contra 
od cătd maladii ; Aier de Szászsebes şi diurne. 

— Că bine zice,... dar ce ai făcut cu bolnavii ? 
— Pe toţi trei i-arn pus în picioare. 
— Bravo doctore 1 
— Stai să vezi cum. întâi am dat pe la popa 

Siftu. La el n'a fost ceva îngrijitor, o mică in 
dispoz'ţ e la abdomen. I am prescris preferanţă, 
cafele turceşti cu rum şi ţ'găti Regalltas. Efectul 
a fost uimitor. 

Pe Dr. st. ca. l-am tratat cu mijloace probate 
pentru anii şi temperamentele juvenile, i-am dat 
să privească chipuri din domeniul anatomiei, să 
fneere« câteva f'guri de cancan şi la fiecare oră 
5 gr. rahat. Se simte mai bine. 

— Şi cu părintele H. din Z. Ia ce rezultate ai 
ajuns ? — Infrt b nerăbdător, 

— Cu dânsul a mers ceva mal greu. Avea 
ferbinţ«11 mari, boala prezenta complicaţii la créer... 
mă temeam ch'ar de vr'o meningită. I am pres
cris créer! de porc cu zeamă de varză... leacul a 
făcut minuni şf să ş'i', că acum e exchis orice 
pericol. 

— Te felicit doctore şi ch'ar acum merg să 
telegrafiez Ia curtea din Belgrad succesele tale, 
ca sá te cheme şi acolo in ajutorul Moştenito
rului tronului sârbesc. 

— Merci ! 
Ne-s m despărţit; nu fac vre e 20—30 de paşi, 

rând aud înapoia mea: Pst, Pst, Pst... mă întorc.. 
tot doctorul. 

— Am uitat să ţi comunic un lucru de tot 
nost'm, o idee genială a lui Mlhai: E voiba să 
se facă o societate pe acţii pentru alegerea pro-
topresblierului Braşovului. 

— Nu ţi bate joc de mine că nu mai telegra
fiez în Serbia. 

Braşov, în 24 Oct. 1910. B. 

C e i cari 

Din străinătate. 
Alegeri în Statele-Unite. Marţi au 

avut loc în Statele-Unite ale Americei de 
nord alegerile generale pentru congres, pre
cum şi pentru câteva parlamente provinciale. 
In acelaş timp s'au ales şi gavernorii pro
vinciilor. 

Alegerile s'au sfirşit cu învingerea parti
dului democrat, care a ajuns în majoritate 
în congres şi a câştigat şi câteva voturi în 
senat. Partidul republican n'a fost în stare 
să-şi menţină mandatele de mai nainte şi 
ehiar şi în provincia New York a fost ales 
guvernor candidatul democrat Dix, cu o 
majoritate de aproape 100,000 voturi, faţă 
cu candidatul republican susţinut de fostul 
preşedinte al Statelor-Unite Roosevelt. 

Campania electorală de-acum se poate 
numi înainte de toate o înfrângere a Iui 
Roosevelt, pentrucă el a pornit lupta îm
potriva partidului democrat şi chiar în acele 
provincii în cari el a agitat în persoană, 
candidaţii lui au primit cele mai puţine 
voturi. 

Majoritatea democraţilor în camera re-
prezintanţilor e de 40 voturi (215 demo
craţi şi 175 republicani), iar în senat au 
redus majoritatea republicană la 17 voturi. 

• 

î n c r e d e r e — g u v e r n u l u i f rancez . 
Din Paris se felegrafiază că discuţia asupra 
programului guvernului s'a terminat eri. In 
discuţia aceasta ministrul-preşedinte Briand 
n'a mai dat dovezi despre verva şi energia 
de mai nainte şi în apărarea programului 
său a atins chiar şi coarde sentimentale. 
»Dacä aveţi la dispoziţie un om mai bun, 
îi cedez bucuros locul !« a zis Briand, ape
lând la cameră să i voteze încredere. 

Moţiunea prin care se exprima guver
nului încrederea camerei a fost p:imită cu 
296 voturi contra alor 209. Majoritatea 
aceasta de 96 voturi e însă foarte proble
matică în ce priveşte viitorul. 

Zilele noului guvern Briand sunt numă
rate. Cabinetul va aştep!a numai un mo
ment oportun pentru a-şi da demisia, fără 
ca demisia să pară o învingere a socia
liştilor. 

• 
Al ian ţa s â r b o b u l g a r ă ? Ziarul »Oiornale 

d'Italia* publică o corespondenţă din Belgrad în 
care citim următoarele: »De câtva timp se lu
crează cu activitate Ia apropierea sârbo bulgară. 
La Belgrad au sosit în misiune câteva persona
gii bulgare cu multă vază şi pentru acelaş motiv 
din partea sârbească s'au dus la Sofia Aza Sta-
nojevic, doctorul Pasici, oameni politici reputaţi 
ai vechiului partid radical şi Frifcovic din ve
chiul grup dizident ca să continue tratativele. 
E aproape sigur, că înţelegerea va fi făcută fiind 
că guvernul bulgar a acceptat bazele acordului. 
Regele Ferdinand a opus oare-cari dificultăţi, însă 
ministrul Malinow va dimisiona dacă va mai 
găsi la Coroană noui rezistenţe. Baza acordului 
nu e de Ioc agresivă pentru nimeni, ci doar sim
plă apărare. 

Este deci exclusă orice ţintă ostilă contra Tur
ciei. Va voi oare Coroana bulgară să-şi asume 
şi de data asia răspunderea nereuşitei tratativelor 
de apropiere între Serbia şi Bulgaria, Ia care 
poate se vor adăoga şi Grecia şi Muntenegru? 

Poporul bulgar se arată nemulţumit faţă de 
regele Ferdinand pentru izolarea periculoasă în 
care se găseşte azi noul regat. 

INFORMATIUNI. 
S 

A R A D , 10 Noemvre n. 1010. 

— «Reuniunea femeilor române din 
Arad şl provincie» a câştigat un nou 
membru fundator. Doamna Floare Frenţu 
n. Stanca, care a şi plătit suma de 100 co
roane, taxa de membru. 

Pentru scopurile nobile urmărite de Reu
niune dl S. Leonte din Bucureşti a dăruit 
suma de 2 cor. 

— O î n t l m p l n a r e , Dl Oîorglu M. Corche 
şiu, primar în Câmpeni ne trimite o întlmplnare 
la corespondenţa publicată In 224 din <Tribuna>, 
In care spune că nu este adevărat că nu ar fi 
membru la casină, pentrucă d sa este membru la 
toate instituţiile culturale de acolo. Ne trimite 
apoi două documente şl a. din partea repre 
zeotinţi'or şi alţi fruntaşi din conună şi 
un extras din protocolul de şedinţe al comitetu
lui comunal, în cari se laudă activitatea d sale de 
primar şi se spune că măsurile luate de d s a î m 
potriva holere), nu că ar fi fost vexatorii ci dea-
dreptul In Literesül salubrităţii public?. Atestatul 
este iscălit de d nil R. Furdui, Nlcoiau Palad", 
Iosif Anieşarr, Petru S mu, Dr. Zoslm Chir op, 
Dr. Traian Morcán, Aron Pallade, Morariu Todo-
ruţiu, Nicolie Bolog, Aurel loaneite, Vasile Mire 
şi Pdru Bancuţiu. 

— O m o r î n P ă u l i ş . N i s e scrie: In comuna 
noastră s'a întâmplat 1er! un omor, care ţine ia 
agitaţie s&tul întreg. Ieri dlmineet* a fost găsit 
împuşcat în ullţi, înaintea porţii delà casa sa, 
economul Sirian Laza. Făptuitorul nu se cunoaşte. 
Autorităţile anchetează. 

— D a r p e n t r u b i se r i că . Ni se cere publi
carea următoarelor: Bisericei noastre din Ciaba 
I s'a cumpărat un rând de odăjdii cu 311 cor. 20 
hi , Ia cars au contribuit credincioşi! cultivatori de 
verdeţuri : Andrei Bogdanov, epitrop 90 cor ; Co 
stan Petrov, 30 cor.; Dimitriu Coúov, 10 cor; 
Dimltriu Petrov, 100 cor.; Pttru Bogdanov, 10 
cor.; Flore lordanoy, 50 cor; şi subscrisul 21 cor. 
20 fii. S'a mai cumpărat un politicandru cu 160 
cor, la care au contribuit cu 90 cor. nişte cre
ştine de sici, nu Ie ştiu cine. Msrlnimoşii contri
buitori, pentru jertfele aduse pe altarul Domnu 
lui, primească în numele b! -ericei şi pe aceas'a 
cale, cea mai adâncă mulţumită. В.-СаЬэ, ia 27 
Oct. 9 Noemvre 1910. Victor Popovici, preot. 

— Sf in ţ i rea s t e a g u l u i R e u n i u n i i d e cân
tă r i d in Reş i ţ a r o m â n ă N-se scrie: Reuniu
nea de cântări şl muzică a plugarilor roma ii din 
Reşiţa-română după 16 ani da muncă şi sbuciu-
mări a ajjns momentul (înălţător al sfinţ rii fia-
murei sale, care va avea b e în ziua, ds 7/20 
Noemvre 1910. 

La aceasta serbare rară cooperează mai multe 
Reuniuni celebrându-se o liturghie festivă împreu
nată cu sfinţirea steagu'u', la care va cânta Reu
niunea de cântări din Reşita-monîară sub con
ducerea dibaciului dirigent Josif Velceaiu. 

După aceste ceremonii se vor bate cute'e tri
mise. 

La orele 2 banchet în hotelul »Parmonia». In 
decursul banchetului vor cint a corurile prezente 
şi un ales taraf de lăutari. 

La ora 8 sesra concertul festiv, la care vor 
coopera Reuniunile prezente cu cântările lor de 
forţă. 

După concert Reuniunea din Câ 'n 'c va juca 
drăgălaşul jac naţional »Ca'userul.« Urmează 
danţ. 

La această serbare nouă tuturor scumpă cu res
pect venim a Invita pe toţi sprijinitorii limbii şi 

>resc 

bune, 
f r U f f l 
ieftine, 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţ i lor d e 
= = = = = m o b i l e 

S x é k e i j f ş i R é t i 
din M a r o s v á s á r h e l y , 
(F»IAŢ:A S Z 6 O H E N Y I 4 ' ІГ) . 

La cerere prezentăm şi în provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedàm franco în ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier da primul rang. 
= Mare a s o r t i m e n t d e = • » 

y s o u r î p e n t r u miresd. 
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cântului nostru românesc. Reşiţa-română Ia 9 
Noemvre 1910. Mihai Mercea preşedinte. Ioan 
Mărtlă secretar. 

- J u b i l e u l u n u l î nvă ţ ă to r . Ni-se scrie din 
Giula-germană : O frumoasă şi rară sărbătoare a 
avut loc în 5 Noemvre, în comuna noastră. îm
plinind în ziua aceasta, veteranul nostru învăţător 
dl losif Ivan 40 de ani de serviciu învăţătoresc, 
corpul didactic din tractul Chişineului în unire 
cu poporul din comună a sărbătorit după merit 
prilejul acesta frumos, aducând omagii vredni 
cului învăţător. In numele corpului didactic, care 
a ţinut şedinţă festivă, veteranul învăţător a fost 
salutat de catră secretar, făcând istoricul activi
tăţii rodnice a sărbătoritului. După aceasta în 
numele poporului 1-a bineventat învăţătorul sub
stitut Petru Oitean, iar unul dintre foştii săi elevi 
i-a predat un cadou un clas şi un lanţ de aur, 
în semn de recunoştinţă pentru cei 28 de ani de 
muncă neobosită pentru luminarea poporu'ui pe
trecuţi în Giula-germană. 

După aceasta înălţătoare serbare a avut loc o 
masă comună la care au luat parte învăţătorii şi 
peste 50 de fruntaşi din popor, predată de di 
Demeiriu Muntean, administrator protopopesc, 
unde jubilantul învăţător a fost sărbătorit prin 
mmàroase toaste. 

— Vi ri I işti ï r o m a n i în c o m i t a t u l F ă g ă r a 
şu lu i . In lista viriliştiior comitatului Făgăraş pe 
anul 1911 sânt luaţi pe baza dârei următoarii 
Români : 

Nicolau Garoiu, advocat, Zârneşti, Dr. Ioan 
Şenchea, advocat, Făgăraş, Dr. O. Vasu advocat, 
Făgăraş, Gheorghe Guiman, comerciant, Poiana-
Măruiu', Dr. Laurenţiu Pop, advocat, Abrud, 
ioan cav. de Puşcariu, jude de curie în pensiune, 
Bran, Gheorghe Ghimbăşan, proprietar, Făgăraş, 
Leon Solomon, notar, Drăguş, Gheorghe Enescu, 
comerciant Poiana-Mărului, Dr. Andrei Micu, 
adyocat, Făgăraş, Dănilă Gabor, inginer, Voiia, 
Ioan Baiu Comşia, comerciant, Zârneşti, Gheor
ghe Enescu, preot, Bran, Dr. Iancu Meţian, pro
prietar, Zârneşti, Gheorghe Tunsoiu, comerciant, 
Sinea-Nouă, Dr. Gheorghe Urdea, asesor orfanal, 
Făgăraş, N'colae Lupu, comerciant, Zârneşti, Va
leria Comşia, preot, Copăcel. Suplenţi: Ioan I. 
Comşia, comtrciant, Zârneşti şi Gheorghe Bunea, 
cârciumar, Vad. 

Deci din 87 viriişti, abia 20 sânt români, S'au 
sporit în mod meşteşugit Jidanii şi Saşii, împăr
ţind dările între toţi fii maioreni ai familiei, — 
pe când unii din oamenii noştri nu se intere
sează să-şi însemne toate dările, iar cei îndrep
tăţiţi să ceară socotirea duplă a dării. 

— P r e m i u l N o b e l p e n t r u l i t e r a t u r ă Din 
Siockhalm vine ştirea că în cercurile ce stau in 
atingere cu Acsdemii svedeză se aminteşte ca 
sigur că premiui Nob-1 pentru literatura îl va 
iu» scriitorul Paul Heyie. Dar totuşi pare 
a nu fi cu totul exclusă posibilitatea unei căderi 
câd are un puternic rival In persoana scriitorului 
Gerhardt Hauptmann, care a întrunit un mar;: 
m-mâr ds voturi. 

— Agitaţi i p r i n t r e ţ ă r a n i i d in R o m â n i a . 
Din Bucureşti ni se scrie: In timpul răscoalelor 
ţărăneşti din 1907, reprezentanţii autorităţilor, 
cercetând cauzele acestor răscoale, au văzut că 
una dintre aceste este şi atitudinea arîndaştior şl 
proprietarilor faţă de munca tiranilor. Ţăranii in 
multe locuri nu aveau ce să mănânce, în timp 
ce pe câmp porumbul lor putrezea nedijmuit. 
Graţie noii 1Íor legi, acestor abuzuri condamnabila 
li-s'au pus capăt. Totuşi din când in când auzim 
plângeri din partea ţăranilor, ră legile făcute 
pentru ocrotirea lor nu se respectă de cătră unii 
proprietari şi arendaşi lacomi. Astfel zilele acestea 
s'a anunţat că ţăranii din comuna Udreşti, judeţul 
Prahova, sânt In mare fierbere, deoare-ce, deşi 
vremea este atâta de înaintată şi iarna se gpropie, 
prop-fctariii acelei moş i n'a voii nici până acum 
sà dijrnuiască porumbul. Ţăranii au anr-mnţat j 
că şi vor fste sirecri dreplate în cazul când se s 

nesocotesc cererile lor. In urma Intervenţiei pré
fecture), lucrurile se vor linişti. Este Insă regretabil 
că şi acuma, după furtuna prin care a trecut ţara, 
se mai găsesc oameni, cari să îndrepte prin pur* 
tarea lor spiritele spre revoltă. Şi nu este numai 
cazul acestor ţărani. In satele din Moldova unde 
arendaşii ovrei stăpânesc, auzim aceleaşi plângeri. 
Să nădăjduim, că autorităţile vor şti să pună friu 
lăcomiei strune. Şi mai ales să nădăjduim că, o-
dată cu desvolfarea obşililor săteşti, satele româ
neşti se vor scăpa de explotarea tuturor aduşilor 
da vânturi. 

— N e n o r o c i r e a u n o r e m i g r a n ţ i . In Iarna 
trecută 8 oameni din comuna Haipa, comitatul 
Görrör, au plecat de acasă să-şi .caute fericirea 
In Americs. Neavând paşaport şl bani, au ple
cat pe jos, pe drumuri ascunse, să iasă din cui
bul mizeriei, dar n'au putut ajung?, sărmanii, la 
locul dorit, căci prin munţii Tatra i-a prins un 
vânt puternic cu zăpadă car« I a îngropat pe 
toţi. Cadavrele lor abia acum au fost găsite. 

* — Aten t a t po l i t i c în P o z e n . Din Pozen se 
anunţă, că Marţi un făptuitor necunoscut a tras 
mai multa focuri de revo'ver asupra lui Franz 
Bobry, şeful partidului democrat-progresist din 
Pozen, rănindu I la abdomen. Ss crede că e vorba 
de un omor politic. 

— D i n t r ' u n leu — do i . Din Bucureşti n i s e 
sc.-ie : Cazul faimosului Andronic, care fief a din
tr'un k u doi, care prin apa lui miraculoasă pre
schimba moneda de argint în aur, până când я 
?juns In pu scări?, se mal repetă şi astiz' . Cu 
deosebire ţ ganii se îndeletnicesc cu această me
serie, din care cauză poliţia din diferitele oraşe 
ale ţârei are mult de lucru cu meşterii nepoţi ai 
sîrăvechiior faraoni. Vorba este că, cu toată pă
ţania unora, ceri au fost înşelaţi în chipul acesta 
cu sume frumuşele, iubitorii de arginţi tot nu în
vaţă minta. Zilele acestea s'a petrecut la Con
stanţa un caz nostim. O doamnă, anume Maria 
Petrescu, luă în serviciul său pe ţiganul Bănică 
Iile împreună cu nevasta sa. Ţiganca, aflând că 
stăpână sa are parale multe1, i-a arătat un fel de 
apă, cu ajutorul ci reia, zicea ea, poate să trans
forme leul în Hră englezească. Numita doamnă, 
ispitită de vorbei« ţ-gancel i a dat suma de două 
mii de lei să I o prefacă meştera ţ gancă. Aceasta 
încă a făcut atât de bine şi In noaptea următoare 
a plecat, împreună cu ţiganul, fără a i-se putea 
da de urmă. Abia după câteva zile cei doi pun
gaşi au fost descoperiţi Ia Caracal, de u n i e au 
tost ridicaţi ş! aduşi să facă o probă despre me
şteşugul lor în faţa judecătorului de instrucţie, 
care i va trlmete probabil Ia una din puşcăriile 
statului spre a se perfecţiona In rentabila lor 
meserie. 

— P r o c e s u l B a r n a Be r t a l an . Isprava di
rectorului de baacă Barna Bertalan din Buda
pesta, care s'a prezentat Ia o bancă din Bucureşti 
cu bonuri furate In valoare de 54 de mii de lei, 
se cunoaşte. Barna a fost arestat şi dat judecatei 
împreună cu un oarecare Caraicaris şi H. Kain 
a;?>zîţi ca complici ia acest furt. Procesul se ju
decă de câteva zile ia judecătoria ocolului I. din 
Bucureşti. Bonurile după cum se ştie, au fost fu 
rate delà d! Papa Gheorgh'u din Slatina. 

Вігяа Berialan se scuză zicând că n'a ştiut că 
bonurile erau de furat. Tot astfd şi Kain, căruia 
i s'a admis cererea de a fi pus în libertăţi In 
schimbul sumei de zece mii de lei depusă cau
ţiune. Barna Bertalan are ca advocaţi pe dl Em. 
Porumbaru, N. Vlădescu şl Radu Rasettl. Sen-
tin{ t se va pronunţa probsbll Joi. Publicul aşteaptă 
cu mult interes această sentinţă. 

— C o n v o c a r e . SS. DD. membrii şi toţi inte
resaţi de luminarea neamului nostru —din desp. 
>Beiuş< al >Asodaţiunli pentru literatura rom. şi 
cultura poporului române se convoaă la adu
narea cercuală ordinară In Beîus, localul casinei 
române în 17 Noemvre n. 1910 Joi d. a. la oa
rele 2 

Ordinea de zi : 1. Deschiderea adunării şi ra
portul comitetului. 2. Raportul casierului şi pre
liminarului. 3 Alegerea comisiilor pentru: a)cen
zurarea rapoartelor amintite, b) înscrierea mem
brilor, c) candidarea directorului cercual pa un 
nou period de 3 ani, d) verificarea procesului 
ve bal. 4, Conferinţă. 5. Rapoartele comisiilor, 
darea absolutorului, aprobarea preliminarului. 6. 

Alegerea directorului şl a comitetului. 7. Even
tuale propuneri. 8. Fixarea locului pentru adu
narea cerc. viitoare. 9. închiderea adunării. Beluşt 

la 30 Octomvrle n. 1910. — Comitetul. 

— R e c o n s t r u i r e a Mess ine! . Ouvernul ita
lian e hotărlt să ceară Camerei încă 20 milioane 
lire pentru reconstruirea Messinei şi Calabriei 
pustiite total de cutremurul de-acu m un an. 

— C o n j u r a ţ i e tn J a p o n i a . Tribunalul din 
Tokio a osândit Ia moarte prin ştreang ps 20 
japonezi acuzaţi, că s'ar fi conjurat să-1 omoară 
pe împăratul când acesta va vizita o şcoa'ă mi
litară din capitala ţării. 

— P r e l e g e r e p u b l i c ă . Duminecă în 13 1. c. 
Ia orele 5 d. a. dl profesor Nicolae Mihulin va 
prelege în sala cea mare a seminarului diecezan 
despre: * Lupta contra alcoolului şl Ordinul Bu
nilor Templieri*. On. public românesc este rugat 
de a lua parte în număr cât de mare. 

— T u l b u r ă r i în S e m l a c . Ni se scrie: Lo
cuitorii din comuna Semlac, lângă Arad, au foa ie 
puţin pământ arător şi de aceea an de an mulţi 
emigrează în America. 

Fondul religlonar unguresc al ministerului de 
culte are aici averi întinse şl vestea, că ministerul 
va vinde una dintre eia Ia licitaţie publică, a stâr
nit Intre locuitori mare bucurie. Li timpul său 
mii mulţi inşi a i mers în deputăţie Ia ministerul 
ds cuite şi au rugat pe referentul respecţi?, să 
Ie dea lor pământul. Consilierul le-a răspuns, că 
licitaţia trebuie ţnută, dar la caz că ofertai lor 
va fi egil cu un altul mal bun, sau şl dică e 
ceva mai ieftin, atunci le va da lor pământul. 

O societate încă voiä să cump?re avarea a-
ceasta, dar cu scopul ca apoi s'o exarendeze lo
cuitorilor pe bani scumpi. Câţiva semlăcani men-
bri ai societăţii, lăţiseră v.'stea prin comună, că 
în urma protecţ'ei ce-o au In minister, aceşti ie 
va vinde lor avsraa, ia ce ţăranii s'au răzvrătit 
încât a trebuit adusă jandarmeria In co nună, 
pentru că răsvrătlţii au atacat mai mulţi membri 
ai societăţi', care voiau să speculeze pe pi;la 
lor. Spiritele agitate s'au molcomit num si dup 
ce solgăblrăul i a asigurat pe ţărani, că nu com
paniei de speculanţi ci lor, ţăranilor, ii se va vinde 
averea din chestie. 

— Avia to r s i n u c i g a ş . In 8 August s'a în
tâmplat în Petersburg, că aviatorul rus Matievici 
a căzut cu aeroplanul şi imediat a murit. Avia
torul a fost membrul partidului revoluţionar şi 
se vorbeşte că ar fi fost însărcinat s ă i omoară 
рз ministrul preşedinte Stolypin. Lui Matievici 
i-s'a îmbiat ocazie foarte bună de a-1 omorî pe 
Stolypin când acesta 1-a rugat să-1 primească cu 
el într'o călătorie în aer. Când ei s'au ridicat cu 
aeroplanul la o înălţime mai mare, minisírul pre
şedinte i-a zis : 

— »Mi-am încredinţat ţie viaţa, sper că nu mă 
va ajunge nlci-o primejdie*. 

încrederea aceasta într'atâta I a mişcat pe Ma
tievici, că a abzis de planul de a l omorî şi s'a 
coborît cu călătorul său. 

Comitetul revoluţionar 1-a osândit pe Matievici 
pentru faptul acesta la moarte, dar el în 8 Au
gust şi a făcut singur moarte, căzînd din aero
plan delà o înălţime mai mare şi murind ime
diat. 

— C o n v o c a r e . ^Reuniunea femeilor române 
din Abrud, Abrudsat şi Jur* convoacă рз toţi 
membrii şi binevoitorii săi la Adunarea generală 
ordinară ca se va finea Duminecă Ia 27 I. c. n. 
Ia ceasurile 3 d. a. în localul şcoalel de fete din 
Abrud, cu următorul Program: 

1. Deschiderea adunării. 
2 Raportul general al Comitetului pa anul 1910. 
3. Raport despre istarea casei şi prezentarea 

budgetului pe anul 1911. 
4. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea a-

cestor rapoarte. 
5 Esmiterea unei comisii pentru încasarea tac-

selor delà membrii vechi şi noui. 
6. Alegerea comitetului pe un nou period de 

3 ani. 
7, Eventuale propuneri. 
Abrud, la 6 Noemvre n. 1910. 
Ana Filip preşedentă. Ioan Sima secreta r. 

— Luc ru r i p e s t e fire. Pdţină vreme înainte 
de asta un grup de profesori deia universitatea 
dia Tokio au cercetat o famee cu numde Minuna 
Chi su care are o însuşiră peste firea omantască. 
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Femela aceasta e văduva unul locotenent căzut 
fn răsbolul rusojaponez şl privind cu atenţie 
încordată mai multe minute Ii ghiceşte cuprinsul. 
De pildă te retrcgi Intr'o cameră singuratică unde 
nici n'a mat fost femeia, şi scoţi o cartă de vizită 
şi pe urmă Intr'o cupă pe care o pecetlueştl, pe urmă 
cupa o fnfăşosi bine !n hârtie şi o pul Intr'o cutie de 
lemn pe csre o legi straşnic cu o frânghie cru
ciş şi capetele frânghiei le pecetlueştl iară. Dupăce 
s'a făcut, treci cu cutia In camera unde se află 
femeia şt i o dai. Aceasta o ia în poală şi se 
aşează pe un scăunel după obiceiul japonez. O 
priveşte apoi cu multă băgare de seamă vre-o 
zece minute şl 1(1 spune apoi numele ce stă scris 
pe carta de vizită ascunsă cu multă îngrijire In 
cupă. 

Mai ghiceşte apoi de pildă şl alte lucruri cari 
fn absenta el au fost puse In sertare sau In gar
derobe. După cum spune ea, lucrul ce vrea să-I 
ghicească ii apare pentru câteva clipe şl apoi 
dispare lată dinaintea ochilor ei spirituali. Medi
cul cu care avuse femeia aceasta de a face a 
dus-o odată la o muiere însărcinată şi Mibuna 
privind o câteva clipe a spus că va da naştere 
unul biiat. Lucrul s'a dovedit in scurtă vreme 
întocmsi. 

Femela aceasta şi-a descoperit darul său atât 
de rar sbea cu câţiva ani înainte de asta, când 
mergând la băi de mare a pierdut un inel pe 
când ieşa din bae. Stând pe ţărm 1-a văzut pen
tru o clipă In adâncurile apei şl arălând unor 
oameni locul unde 1 văzuse l-au şi găsit de fapt. 
Vestea despre această femeie s'a lăţit repede din 
toc In loc sl din oraş In oraş, până a ajuns la 
To k o unde s'au adunat mai mulţi profesori şl 
învăţaţi cari cu dinadinsul cercetând-o au rămas 
minunaţi de cele ce văzuseră. Mulţi s'au întrebat 
cam ce fel de daruri peste fire sânt acestea dar 
nici unul n'a găsit vre-o lămurire. 

Un profesor e de părere că oamenii din vre
muri ve< hi aveau mal mult decât cinci simţuri şi 
că dintre simţurile pierdute unul sau altul se 
deşteaptă la restimpurl, şi şl începe funcţiunea 
fie din întâmplare, fie că e o predestinaţle. 

X A sosit toamna şi cu prilejul acestui sezon nu 
întîrzia să priveşti magazinul lui Dudás S á n d o r din 
Cluj—Kolozsvár, strada Unio unde se află cele mai 
excelente articole de blănărie. 

— >Balul costumat din Arad*. In 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumât din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 filer i, sei ia de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
«Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

S-itatoilimentul med ica l H 
ö r . A.. C O S M U T Z A в 

Budapesta, Ferencz körűt N o 2 9 . 
S'a deschis în 1 Mai 1910 pentru morburi in

terne, de nervi, chirurgie şi urologie. 
La cerinţa publicului stă !a disposiţie în cazuri 

grele consultările cu cei mai renumiţi profesori şi 
specialişti din Budapesta. 

Щ Laboratoriu medical şi bactereologic. 

Cronici S i c i t l ă şi artistică. 
Concertul dnei Lucia Cosma în 

Sibiiu. La 11 Noemvre n. va avea Ioc 
în sala mare delà sUnicum« un mare con
cert dat de dna Lucia dr. Cosma, cunos
cuta noastră cântăreaţă, cu concursul bine
voitor al gingaşei poete dşoara Ecaterina 
Pitiş din Braşov. 

După concertul din Sibiiu dna Cosma 

va face un turneu în România, dând con
certe în Iaşi, Brăila, Galaţi şi Craiova. 

Iată programul concertului din Sibiiu : 
1. Thomas : Aria Ofeliei din »Hamlet«. 
2. Schumann: Mondnacht. 

Brahms: In Waldeseinsamkeit. 
Schubert: An die Nachtigall. 

3. Brediceanu: Vino bade iar acasă. 
> Ştii tu bade ce ml al spus. 

Dima: Mugur, mugurel. 
4. Ecaterina Pitiş: Versuri, spuse de autoara. 
5. Wolf: Verschwiegene Liebe. 

In dem Schatten meiner Locken. 
Die Zigeunerin. 
Du derkst mit einem Fädchen. 

6. Bock: Dormöschen. 
Dima: Dorinţî. 
Bizet: Pastorale. 

Dr. S t e f a n T ă m ă ş d a n , 
medic univ. specialist In dentur*, 

Arad , v is à-vis cu c a s a c o m i t a t u l u i . 
Palatul Fischer Ellz. Poarta II. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

ECONOMIE. 
Direcţiunea institutului de credit 

şi economii »Economul« în Cluj a 
ales în ultima şedinţă plenară, de prezident 
al institutului pe dl Eugen Bianu, mare 
proprietar în Făget 

• 
î n t r e p r i n d e r i în Turc i a . Dia Bucureşti n i s e 

scrie: O ştire îmbucurătoare şi In acelaş timp 
semnificativă vine din Constantinopol : In urma 
unei licitaţii, Ia care au concurat cele mal mari 
case de întreprinderi din capitala imperiului oto 
man, ministrul turcesc de comerciu a contractat 
cu antreprenorul român dl Simîoni un angaja
ment pentru facerea studiilor geologice pentru 
alimentarea cu apă a vilaetelor Osslr şi Iemeu. 
Este primul caz acesta când un Român — sân 
tem aşa de puţin întreprinzători ! — contras
tează un astfel de angajament. Studiile Ie va face 
cu specialişti români. O comisiune de specialişti, 
sub conducerea d Iui O. Botez, va pleca spre a-
cest scop în curând In Turcia. Guvernul din 
Constantinopol va pune Ia dispoziţia inginerilor 
români escorta, de csre vor avea nevoe în tim
pul cât vor face aceste studii. 

Lucrările vor dura timp de şapte luni. Plita 
comisiunei este de 5000 de lei pe lună şi o 
diurnă de 250 de lei pe zi Angajamentul făcut 
cu firma românească a produs o bună impresie 
în presa şi opinia publică din Turcia, care salută 
acest nou semn de apropiere între România şi 
imperiul otoman, care şt e să preţuiască vitejia, ca 
şi ştiinţa românească. Este prima întreprindere 
românească In noua Turcia. De relevat ma! este 
faptul că profesorul de geologie de Ia facultatea 
din Bucureşti, dl Mrazec a fost de asemenea in
vitat Ia Constantinopol spre a ţine o serie de 
conferenţe. D. Mrazec va pleca zilele acestea In 
capitala imperiului otoman. 

Succesul numitei case de Întreprinderi ne în
dreptăţeşte a ne aştepta şl la alte întreprinderi 
româneşti în imperiul otoman. Peste tot, Turcia 
oferă un mare câmp de activitate pentru corner-
ciul românesc. Totul depinde delà felul In care 
comercianţii şi industriaşii noştri vor şti să cu
cerească acest câmp. 

PI « ţ a cranelor din Ä r a d u l - N o n 

9 Nov. 1910. 

Ploaia din săptămîna aceasta este foarte priincioasă 
sămănăturilor. 

Tîrgul de bucate e constrîns, preţurile se urcă. 

S'a Haust «s! 
grin aOOO ими. . . 9 70- 99* 
era mm. . , . 6 50— 6 9t 
отаі mm, . t 7.30— 7 4* 
üsesra mm, . , , 6.50 — 6 60 
5»ipuşol 500 mm, , 4 30— 4 40 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 
de chilograme. 

B I B L I O G R A F I I . 
La Librăria Tribunei se află de vânzare 

- j - 10—20—30 fileri porto, de curînd apă
rute următoarele cărţi : 

N. lor ga: 
Viaţa femeilor în trecutul românesc. 

à / 7 5 cor. 
Balada poporală românească. 

Originea şi ciclurile ei. 
à 20 fil. 

André Chènier : 
Oarisfys. Bucolică după Teocrit. 

à 15 fii 
Scăderea poporaţiei creştine şi înmulţirea 

jidanilor în oraşele României Cause şi re
medii. Trei prelegeri ţinute Ia Vălenii de-
Munte. — Cu o prefaţă de A. C. Cuza, 

P r o f e s o n à 60 fileri. 
Preotul Gr. Q. Petrov: 

Nu din partea aceea, sau datorie de 
episcop. Poveste. à 5 0 / / 7 

Stavrinos : 
Povestea lui Mihai Vodă Viteazul. 

à 15 fileri. 

Cereţi catalogul de cărţi gratuit. 

/. Corbu, Ad Astral 

Astronomie poporal in icoane, 
Cu mai multe ilustraţiuni în text. 

(200 coroane Intrate din vânzarea acestor cărţi 
sunt menite victimelor anului 1910.) 

Preţul 2 cor. - j - 20 f 1 porto. 

F e s t a R e â & s f i e î . 
N. Viena. Nu avem aici »Arbeiter Zeitung«, 

Trimite-пе numărul cu articolul. 

Poş ta Adminis t ra ţ ie i . 
G. Virovaţiu. Sipet. Am primit 7 cor. abona

ment până la finea anului 910. 
losif Popoviciu, B. Monoşturi. Am primit 650 

cor. ca abonament până Ia finea anului 1910. 
Petru Codrean, Şidău. Am pi imit 4'50 cor. In 

sbonamentul d v. pe 1910. 

Redactor responsabil: iu l iu G i u r g l a . 
»Tribunac institut tipografic, NichJn ş! (tom. 

D e n t i s t r u m â n î n АталХ. 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadsâg-tér Nr. 3 . Lâniă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 20 cor. Poduri în aur şl aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi Ia pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

P e n t r u c u m p ă r a r e 
d e 

pălării pentru copii şi domni , cel nai Im щаі fi a M sic. tJKJKK ПШІ 
W e î s m a y r F e ^ a n c a c 

T i m i ş o a r a , centru, strada HunyisdL 
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Licitaţiune minuendă. 
In urma aprobării Ven. Conzistor din Orade 

Nr. 1 9 9 4 . 1 7 0 Ep. 1 9 0 6 , se publică licitaţiune 
minuendă în scopul zidirii unei noui biserici gr. 
ort. rom. în Chişiaca, pe ziua de 7 / 2 0 Noemvrie 
a. c. în şcoala din loc. Preţul de esclamare e : 
1 8 , 3 5 5 cor. 4 9 fileri. Planul şi preliminarul de 
spese se pot vedea la oficiul parohial. Licitanţii 
vor depune vadiu 10<Vo în bani gata sau în hârtii 
de valoare acceptaaile. 

Comuna bisericească îşi rrezervă dreptul a 
primi pe acel întreprinzător în care va avea mai 
bună încredere, acesta vaj achita şi preţul pla
nului şi a preliminarului. 

Licitanţii n'au drept a pretinde nici un fel de 
spese pentru part icipai la licitaţiune. 

Chişiaca, 2 0 Oct. (7 Nov.) 1 9 1 0 (ppresbiteratuî 
Beliului). Simeon P. Leucuţa, paroh-preşedinte. 

Oheorgia Huţa, înv, notarul corn. par. 

A N U N Ţ . • 

în cancelaria advocaţială a subscrişilor 
află aplicare 

u n candidat de advac&i. 
Reflectanţii să-şi comunice condiţiunile şi 

referinţele personale. 
Dr. Enea Draia şi Dr. Bucur Băra, 

advocaţi, — Murăşoşorhei 
M a r o s v á s á r h e l y . 

împrumuturi ieftine 
fără nici un adaus de cheltuieli cu 472% 
se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
Ia un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-
riţare de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea-
semenea sunt de vânzare 2 maşini de 
sămănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură de treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/0 în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
iac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 

Agentura generală comercială: 

Timişoara (centru) , P r i n z E u g e n g a s s e 13. 
(lângă cuţltarul Koch). 

A V I S T 
Subscrisul, acum sunt patru săptămâni 

am perdaf 2 cai roşii 
unul a avut pe piciorul drept din napoi o 
pată albă şi una în frunte. Cine-I găseşte 
şi îi predă capătă 50 cor. remuneraţie. 

Dimitr ie Răbă̂ îa, 
C a r a n s e b e ş 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
revista 'Convorbiri Literare« Nrii 1—7 
din 1910 à Cor. 175. 

Caut 

un candid, de advocat 
român cu praxă. 

Postul se poate ocupa momentan. 

Dr. Iustin Pop, 
advocat, Deva. 

MC 
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B I N D E R L A J O S 
clasornicar şi giuvaergiu tn 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 
Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c i a s o r n i c e de metal şi nickel 

Articllî de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

Articole optice dc ser fi argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu conştiirjţios. | 

ШЕ 

A N U N Ţ . 
P. 7. 

Vă recomand renumitele vinuri delà Siria, 
Oalşa, Musca şi Măderat, de masă şi frip
tură cu preţurile următoare: 

Anul 

1907 
1908 
1908 
1909 
1909 
1909 

1910 
1910 
1910 
1910 
1910 
1908 
1908 
1908 

C A L I T A T E A 
rreţu 
Cor. 

Vinur i d e m a s ă : 
Alb — — — — — — 
Alb — — — — — — 
Roşu — — — — — 
Rizling alb — — — — 
Rizling tare — — — — 
Amestecat — — — — 

Vinur i d e f r i p t u r ă : 
Roşu _ _ _ _ _ 
Si l ler— — — — — — 
Mustafer mestecat — — — 
Rizling şi Ruge amestecat — 
Vin alb, de masă — — — 
Rachiu de comină preg. propriu 
Rachiu de comină specialitate 
Rachiu de drojdii — — — 

62 — 
58'— 
64'— 
50-— 
52 — 
4 8 -

50 
50 
46 
48 
44 

1 
2 
2 

50 

20 

Preţul vinului nou se compută după vinul 
curat fără drojdii. 

Comandele se expedează sub îngrijirea proprie 
şi pentru veritabilitatea vinurilor garantez. 

Comandele să se facă numai delà 50 litri în sus. 
(Preţurile de sus din pivniţa mea se compută 

după 100 litri). 
P r e ţ u l v a s e l o r : 

Butoaiele se dau împrumut pe timp de două luni, iar 
dacă cineva voieşte de tot, atunci se compută după pre
turile următoare: 

Vase de 50—60 litre Cor. 12 — 
Vase de 1 0 0 - 1 2 0 litre Cor. 15 — 
Vase de 150—160 litre Cor. 20 — 
Vase de 200—220 litre Cor. 26-— 

Preţul vaselor mai mari declt acestea socotesc 
cu 12 fileri litru. 

Din principiu mustre nu se trimit, dar promit 
serviciu conştiinţios şi promisiunea o şi împlinesc. 

In aşteptarea on. Dvoastre comenzi, sunt cu 
deosebită stimă: I^etrxi Bene», 

proprietar de vii 
Siria (Világos, Arad m.) 

Premiat cu premiul I Ia Bucureşti in 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
A m onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca acnlptor de lemn sunt In poziţie să 
servesc în o r i e vreme cu ori-ce fel de 
lncru de sculptera şi măsărit pentra 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chivote, R a p i z i , 
Z Z Z Z Z Uşi, Cadre, etc. Z Z Z Z Z 
în ori-ce stil s'ar recere, ca cele mai 
moderate preţwri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
calitate at&t ca lncru cât şi oa artă. 

Atrăgând atenţiunea оз . public asupra 
împrejurăr i , <i chiar buna cuviinţă ar 
aduce ca sin e ca biiericile noastre ro
ma 'eşti prin maeştri români să se în-
framseţeze 

Rog bunăvoinţa în special a onor. ofidi şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 
I. Ia l in Bosioe, 

sculptor şi auritor în Berllşte, 
poşta Jám (Banat). 

o •a x e 

1? 

I. 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la Iulius D&iios, producător de 
vinuri în Siria pe lângă urm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate, azuriu Cor. 60 — 
Vin de Rizling prima calitate > 54'— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 66 — , 60-—. Vinuri : Schiller Cor. 
60-—. Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90 — 
de hecto. 

Vinurile se expediază In butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admira Wie 
de prima calitate. 

Adresa pentra scrisori şi telegrame: 

Iu l ius Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r de v i n u r i 

Világos (Siria, Anul m.) 

Fabricaţie din ţară prima calitate! 
S f o b o a r e d e s â r m ă 

tari şi trainice! 
In atenţia 
archltecţi-

lor, agrono
milor, pro
prietarilor 

de vii, p.vile 
grădini, te
renuri de vî-
nătoare etc. 

P É O S I H E N R I K 
fabrica pentru împletituri d« sârmă 

BUDAPESTA, Vi., A r é n a u t 126 sz. 
T« leton 1 2 0 - 8 9 . — - — Telefon 1 2 0 - 8 9 . 
Trimit şl instalez împletituri de sârmă pentru ma
şini, împletiiuri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 
! ! Cele ma i f rumoase re ţe le ! ! 

Preturi ieftine ! Preturi Ieftine ! 
Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, coş-
niţe pentru nisip, burlane pentru schintel, coş-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 

Liste şl prospecte de preturi se trimit gratis. :: 
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CROITOR ROMAN. 

1 
I 
§ 

B 
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Am onoare a aduce la cunoştinţa 
onoraţilor domni, preoţi şi învăţători, 
precum şi întregului public român, că 
mi-am deschis în Pftncota (Pankota) 
Str. Principală o 

croitorie modernă 
unde pregătesc tot-felul de ha ine 
bărbăteşti , precum : saloane, sacouri, 
paltoane uşoare şi de iarnă, pardesiuri 
etc. Mai departe efeptuesc şi prenoesc: 
odăjdii bisericeşt i precum: prapori, 
patrafiri, reveremi ş, a. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public 
român, semnez c u deosebită stimă : 

Gheorghe Drăgălina, 
• r o i i o v . 

'I Serviciu constiinţios! |" 

B 
B 

Agronomi i îşi po t face cumpără tu r i l e în condiţ iunile cele ma i avantajoase la 

, ; magaz inu l e c o n o m i c şi de unel te al lui -

Kalló I s t v á n é s T á r s a 
Telefon No. 850. Oradea-mare—Nagyvárad 

Are în depozi t , p e lângă avan ta joase 
condiţi i d e plată, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate» 
unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba română- — 

Teleki-u. No. 9, 

„ * 
— Preţuri moderate. 

•I 
2 
% « •c 

B 

I 
8 

A N U N Ţ . 
Am onoare a aduce la 

cunoştinţa onoratului pu
blic că mi-am desch i s în 
Siria, drumul Aradului, 
u n A t e l i e r * d e 

: t â m p l ă r i e : 
(măsar) unde efeptoiesc 
ori-ce lucrări ce se ţ ne de 
branşa aceasta, totfelul de 
mobi l e , precum şi ori-ce 
lucrări d e edificii. 

Rugând sprijinul onora
tului public român, semnez 

Cu stimă: 

VASILE HUIU 
m a e s t r u măsa r , 
Siria (Világot, c. Arad). 

0> •a 
3 . 
9 

3 . 

o 
B 
B» 
я 

Serviciu conştiinfios. — 

îngrijirea frumuseţii. 
Crema Qladys (No II) pentru folosirea de ziuă înălbeşte 

faţa ca zăpada, o face moale catifelată şi lucioasă. Ea înlo
cuieşte de minune chiar şi pudra. Preţul 2 coroane. 

Efectul Cremei Qladys (No I) pentrn folosirea de noapte 
nu se arată imediat, însă după o folosinţă după câteva săp
tămâni ea are un efect plăcut şi natural asupra feţii, îndepăr
tând ori-ce pată şi necureţenie din faţă. Crema Giadis No I. 
pentru folosirea de ziuă după o folosinţă scurtă între în pri
vinţa efectului orice mijloc cosmetic similar. Efectul deosebit 
al acestui cosmetic excelent constă în aceea, că despoaie pe 
neobservate suprafaţa urîtă a feţii şi îndepărtează petele şi alte 
necuraţii din faţă, îi dă feţei o suprafaţă nouă. 

Crema Qladys este cel mai mare duşman al petelor şi ne-
curăţiiior de piele cauzate de soare şi de agitaţia aerului. 

Preţul 2 cor. Preparator: Vig Béla, farmacie la » împăratul 
roman», Budapesta, II., Fő-utca 54. III 

ATENŢIUNE. 

I Dacă târguiţi din | 
articolele anunţate \ 
în ziarul nostru, 
vă rugăm ca la 
comandă să amin
tiţi unde a-ţi cetit | 
aceste anunţuri. -: \ 

Motor cu olei brut. Nou-
Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile, rar Fără maşinis t ! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospec te de preţuri delà 2—60 PH gratuit . 

P Â L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie d e fer şi fabrică de maşini în 

S E G H E D I N - S Z B G E D . 
Fondat în Anul 1807. Distins cu 20 medalii de aur. 

j l Schromm 
m e h a n i c 

Braşov—Brassó 
Hosszú-utca No. 27. 

1 

a 

Recomandă în atenţiunea onor. public 
din loc şi jur 

marele său atelier mehanic 
aranjat în Braţov, Hosszú utca 27, unde 
se efeptuiesc tot-felul de lucrări atingi-
toare în aceasta branş*; precum : 

maşini de cusut, biciclete, 
gramofoane şi apaducte, 

pe largă preţurile cele mai convenabile 
şi execuţie solidă şi punctuală. 1 

T w a i i m l V Î A a r« a granS dS albituri gata tfe pânză 
I Z a j f Ş l A I g U C l u j K o l o z s v á r , 

albituri gata de pânză albituri da pat şi pânzeturi de masa 
Strada Deák Ferencz Nr. 4. 

Preturi fixe moderate. 
M a r e E S O P t i m e n t d e 

m ă r f u r i d i n p a t r i e . 

Primesc totfelul de executări de 
T R U S O U R I 

cu orice preţuri, la chemarea îu 
p r o T i n ţ ă arată cu plăcere colecţia 

:: :: de mustre. :: :: 

Asortiment m a r e ş l frumos. 
Pînzu de in de Hamburg. 
Pînzu de in de Irlanda. 
Pînzâ de in de Kreász. 

B U M B A C 

A L B I T U R I G A T A 
pentru femei, bărbaţi şi copii, 

ALBITURI PENTRU PAT, 
NÀFRÂMI DE BUZUNAR. 

C I O R A P I e t c . 
PÂNZETURI ALBE 

şi COLORATE pentru masă. de Damast şi Gtrádli. 
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Ргіша fabrică de casse şi maşini din Ungaria 
Zmt I* A n h c u e r , T i m i ş o a r a . im 

1 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Casse cu pantere de oţel, tresoare şi antrepozite 
panţerate cu deplină siguranţă contra spargerii. 

Casse pentru cărţi din asbast. 
Panţerarea tocatelor pentru casse. 

Uşi şi ferestri panţerate pentru institute de 
bani, cea mai nouă construcţie. 

Preţ-curent ilusírat se Irim'te gratis şi franco acasă. 

Primii steiler ardsletus aranjat ca patere .electrică pentra seobirea 
• pietrelor şi febrieă de pietrii aonnmentaîe. -

lE ISTENBREIN T A M Á S îs T A R S A Й Х 
Atelierul central al magazinéi: KolOZSrir , Dézss ia -S . 21. 

Magazia de pietril monumentale, fabricate 
proprii dia I marmoră, labrador, granit, ШШІ, 
eienit etc. Kolozsvár, rerencz József út 25. 

Biroul Centrali 
N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r g a s s e 17. 

Fi l ia le : Déva , N a g y v á r a d . 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief- Г 
tin în marele ma- I 
gazin de fabrică 

a lui 

Tólh, József, Szeged, Könyök-u. 
= Noui arii romftneşti, à fl. 150. 
3 buc. iL 4. 6 buc f. 7-50. 12 buc. fl. 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

Se caută revânzători. 

= T h . S c h m i d t 
fabrică de ploiere 

Sibiiu-Hermannstadt, Reispergass» No 7. 
Recomandă magazinul său bogat asortat cu cele \ 

mai nouă şi mai moderne 

p l o î e p e - e n t o u t c a s 
( p t . soare şl ploaie) 

precum şi 

p l o i e r e 
de calitate excelentă 

p a t r u domni şi dame. 
Comandele se executa prompt c i eu punctualitate* 

шшвжяяжявашав 

B 

Ш 

m o t o a r e 
О е І е Ъ г е І е e 

o r i g i n a l e 

O T T O 
c u b e n z i n ă , g a z , f-»avt o l c i v i b r v i t . 

Pană acum sunt In ftmcţ'une mai mult ca 96.000 
tn toate părţile lumei. :д=ди«ваваитавдн m 

Preţuri iettine ! Condiţii avantaj ioase de plată. 
Mare expediţie în ţară şi străinătate 

Depozi tu l filial a fabricai de motoare: 

L a n g e n & W o l f 
Timişoara — Josefstadt, Bonoáz-u. Nr. 12. 

Liste de preţuri şi prospecte la dorinţă se trimit 
gratuit şi porto franco. - l . - л т — ц . \ u m ii,иім 

Hoffmann Sándor A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 

A u sosit toate n o u t ă ţ i l e de t o a m n ă : 
M a t e r i i a d m i r a b i l e î n c e l e m a i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai ief terii ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJ U STĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a priYi 
Yitrinele mele. 
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industrie de mar
moră şi granit. TDNNER CORNEL 

T î m i ş i o a r ' a - F î ' j i b r i c , A n d r á s s y - ú t I V r . 2 2 5 . 
T i n i i s i o f a r a - J o e e f l r i , H u n y a d i - u . I V r . 4 - , 

k M A 
- > x~ f&Tîw lw£A 

îşi recomandă magazinul 
asortat bogat monu 
mente, table de mar
moră, statui, fabricaţie 

^ к г ? д а а и proprie în executare de 
gust frumoasă şi cu preţuri moJer. 
Având an magazin bogat, iiferez mal 

k C — — Ieftin ca orie* concurentă. — — 
Recomandândn-ma on. public cu stimă 

T U N N E R C O R N E L , măiestru de sculptură îd piatra ; 

Important pentru lăcătari şl fauri. 
Ciocan-barost patentat ce se poate mâna cu piciorul. 
Inventat de Schwar te & Comp. Unicii fabricanţi şi vtnzători : 

Fabrica Sólymos Testvérek Arad, Kölcsey-u. 67. 
Mare economiseală de 
timp şi ajutori lucră-
tori, în propoziţiune 
ieftin, se poate folosi 
uşor în oricare atelier. 
Celor cari se intere
sează la dorinţă li-se 
trimite catalog de pre
ţuri cu explicafiii a-
: mănunţite gratuit. : 

Cu Btimă: 

Sólymos Testvérek, Arad. 

• ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ • MIHAI FLONTA 
a n t r e p r e n o r d e z idi r i 

Oradaa-mare -Na£yvárad . 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
— • felul de zidiri private. 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrii artificiale шшш 
pentru morminte. Prospecte gratuit. Щ 

Te le fon 6 6 — 8 2 . 
- C T 

FISCHER TESTÏEREK 
• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; a 
a pictură speciala pentru geamuri de biserica. • 
B U D A P E S T A , YIIL, Mária-utca No. 11. 

Pregătim ireproşabil og l inz i , pfăcl , du la 
p u r i şi a p ă r ă t o a r e p e n t r u uş i . Pr imim exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi c u l o r a r e a t n s t ic lă o r i m o z a i c a 
geamurilor de biserici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

Z= M a r e d e p o z i t d e s t i c lă t n p lăc i . = 
Comandele atăt din loc cât şi din provincie 

se fac cu mulţi conştiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . Q ^ ^ r ^ s 

Atenţ iune ! 

I 

A SINGURUL INSTITUT DE ASIGURARE A 
A :•: ARDELEAN :•: д 

TRANSSYLV 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
A 
A 
A 
• 
• 
A 

Str. CisnâdlBl 5. S I B l I U a Str. Clsnăd'ei 5. 

Recomandă 
Asigurări împotriva focului 

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, 
etc. pe lângă premii recunoscute de cele mai ief
tine şl In cele mai favorabile condiţii, cum şi 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr. cat. 
delà aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe cazul morţii şi cu termin fix, cu plătire 
simplă sau dublă a capitalului ; asigurări de zestre 
(copii), pentru serviciul militar, şi asigurări pe 
spese de înmormântare, mai departe asigurări de 
accidente corporale, contra Infracţiei (furt prin 
spargere) şi asigurări de pagube la apaducte. 

ИГ Prospecte in combinaţiunile cele mai va
riate se trimit şi se dau gratuit, orice informaţii in 
biurourile Direcţiunii, strada Cisnădiei Nr. 5 şi la 
toate agentu'ile. 

Persoane versate în achisiţii, cari au legături 
bune, se primesc în serviciul institutului în condiţii 
foarte favorabile. 

i 
A 
A 

î 
A i t 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A I 

Atenţ iune ! 

Cele mai b u n e 
= = o r o I o a g e ~ 
— cele mai solide şi cele mai după modă — 
~ — j u v a e p î e a l e z = 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a BRAUSWETTER JAHOS 
orolôgier în SZEGED; 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit carf îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şl franceză. 


